
päeva: pole väärikamat kingi-
tust kogukonnale kui Keila  
Keskuse avamine sünni- 
päeva-aastal.“

Keila Keskuse ja kogu KEKE 
kvartali planeerimist ning raja-
mist on saatnud mitmed majan-
duslikud ja ühiskondlikud krii-
sid, mis pole arendajaid õnneks 
teelt kõrvale viinud. „Plaan oli 
tugev ja vääris elluviimist,“ sõ-
nas Janek Lehtmets. „Tee täna-
sesse pole olnud sirge ja lihtne, 
ent kui kokku saavad eesmärgile 
pühendunud inimesed, siis on 
kõik võimalik.“ 

Harju KEKi juht tänas ette-
võtteid ning sadu ja sadu inime-

Keila Keskuse avapidustu-
sed kestsid kolm päeva. 
Esimesele pidulikule tä-

nuüritusele olid kutsutud mit-
med ja mitmed koostööpartne-
rid, kes kuue aasta vältel on 
Keila Keskuse valmimisele mõt-
te, kaasaelamise ja teostusega 
kaasa aidanud: arhitektid, pro-
jekteerijad, ehitajad, rahastajad, 
rentnikud, linna esindajad. Jaga-
ti rohkesti tänusõnu ja kingitusi, 
emotsioone ja kogemusi. Päeva 
juhtisid Piret Laos ja Robert 
Rool. 

„Me oleme hetkes, mille poo-
le oleme liikunud kuus aastat. 
See on päev, mil unistustest ja 
visioonist on saanud reaalsus. 
Usust, et Keila väärib mitmeke-
sisemaid teenuseid ja keskkon-
da, mis toetab kogukonda ja et-
tevõtlust,“ pöördus külaliste 
poole Harju KEKi tegevjuht Ja-
nek Lehtmets. „Harju KEKi al-
gusajaks loetakse aastat 1956: 
sel aastal tähistame 70. sünni-
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Keila sai juurde 30 
kauplust või tee-
nust, juurde loodi 
200 uut töökohta.

Paremalt 
Inga Rau-
kas, Henri 
Kukk ja 
Mihkel 
Noor. 
Interv-
jueerivad 
Robert  
Rool ja 
Piret 
Laos

Toodetud Eestis. Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus. selver.ee

Jahvatatud kohv 
Classic Aromatico või Cremoso
Paulig, 500 g, 13,98/kg

Paneeritud kodused 
hakk-kotletid
Linnamäe Lihatööstus, 840 g, 
6,54/kg

Kodune seljanka
Põltsamaa, 530 g, 5,64/kg

Hapukoorega kodujuust
Piimameister Otto, 660 g, 3,77/kg

03.–23. 
märts

10,66 –34%
699

5,99 –58%
249

7,99 –31%
549

4,46 –32%
299

–34%

Jahvatatud kohv 
Classic Aromatico või Cremoso
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Tagatise hindamise reeglid 
muutuvad paindlikumaks.

Liisi Znatokov

Maaparandus-
süsteemid 
kinnistul
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si, kelleta keskuse projekt po-
leks saanud sündida. Olgu siin 
nimetatud vaid mõned neist. 

Hoone arhitektid Allianss arhi-
tektidest: Inga Raukas, Matt-
hias Klitzsch ja Tarmo Kübard, 
peaprojekteerija Sirkel ja Mall, 
ruumiloome arhitektuuribü-
roolt Arhitekt 11. Peatöövõtjad 
NOBE ja Harju Ehitus. Ehitus-
järelevalvet teostas Telora. Pro-
jekti rahastas Eesti kapitalil põ-
hinev Coop Pank. 

Janek Lehtmets tänas samuti 
Harju KEKi nõukogu usalduse 
ja tarkuse eest võtta keerukal 
ajal vastu nii kaalukaid otsuseid 
ning tõelise ja toimiva mees-
konnatöö eest oma kolleege 
Harju KEKis. Ühtlasi tänas ta 
kõiki skeptikuid, kelle kahtlu-
sed viisid neid parima lõpptule-
museni. Lõpetuseks soovis ta 

FOTOD: VALDUR VACHT

Järgneb lk 3

edu kõigile üürnikele: „Just teie 
toote siia igapäevaelu ja täidate 
koridorid inimestega.“ 

Avapidu jätkus kolme paneel- 
intervjuuga. Esimeses jagasid 
oma mõtteid keskuse rajamise 
teekonnalt NOBE ehituse ette-
valmistuse juht Mihkel Noor, 
Harju Ehituse ehitusdirektor 
Henri Kukk ja hoone arhitekt 
Inga Raukas. Teises ringis tulid 
lavale Coop Panga juhatuse esi-
mees Arko Kurtmann, Keila lin-
napea Keiu Valge ja riigikogu 
liige Timo Suslov. Kolmandas 
ringis vestlesid Harju Tarbijate 
Ühistu esimees Kadri Aguraiuja 
ja Apollo nõukogu liige Kristjan 
Maaroos. 

Keila Keskus – kogukonna uus 
kohtumispaik 

Keila Keskuse avasid
Janek Lehtmets  ja Keiu Valge



Rahandusministeerium 
uuendab kodulaenu re-
finantseerimise reegleid 

nii, et alati ei pea kinnisvarabü-
roolt enam kohapealset ülevaa-
tust ja hindamisakti tellima.

Praegu peab inimene kodu-
laenu võtmisel või selle teise 
panka viimisel enamasti tellima 
uue kinnisvara hindamisakti 
ja selle eest ise maksma. Hin-
damisakti hind võib küündida 
sõltuvalt kinnisvarast kuni 500 
euroni. Eesti Panga andmete 
kohaselt „viiakse“ ühest panga 
teise iga aasta umbes 300-400 
laenu.

Edaspidi saab pank otsus-
tada, kas kodulaenu tagatiseks 
oleva kinnisvara hindamiseks 
on vaja minna hindajal koha-
peale ja koostada hindamisakt 
või saab pank ise statistiliste 
andmete põhjal hindamise ilma 
kohapeale minemata läbi viia. 
Seega võib kodulaenu üleviimi-
sel ühest pangast teise ära jää-
da eraldi hindamisakti tellimise 
kulu.

Sellise automatiseeritud hin-
damismudeli kasutamine või-
maldab teha otsuseid kiiremini, 
mis teeb kodulaenu refinant-
seerimise sujuvamaks. Auto-
matiseeritud hindamismudelit 
saab kasutada nende objektide 
puhul, kus on olemas sobilikud 
alusandmed. Ehk mudel on ka-
sutatav nendes Eesti piirkon-
dades, kus turuinfo on piisav ja 
väärtuse leidmine mudeli abil 
on usaldusväärne. Automatisee-

ritud hindamismudelit võivad 
lisaks pankadele kasutada ka 
kinnisvarabürood ise.

Pangad peavad kehtestama 
detailsed sise-eeskirjad selle 
kohta, millal võib kohapealse 
ülevaatuse asendada automa-
tiseeritud hindamismudeliga 
ning kuidas tagatakse hindami-
se kvaliteet.

Lisaks näevad muudatused 
ette, et kinnisvara hindamisakti 

võib teatud juhtudel koostada 
ka lihtsamal kujul – näiteks kui 
hiljaaegu on alles põhjalikum 
hindamine läbi viidud.

Pangad peavad viima oma te-
gevuse uute nõuetega kooskõlla 
hiljemalt 2027. aasta alguseks, 
ent uusi võimalusi võib hakata 
ka varem kasutama.

K
eilas, aga ka Eesti pangandusmaailmas teatakse Liisit rohkem 
perenimega Himma. Ukraina liignime võttis Liisi alles hiljuti abi-
elludes. Muide, ka Liisi vanemad, kes elavad samuti Keilas, on 

IT-inimesed juba sellest ajast, kui seda sõna laialdaselt ei tuntudki. 
Liisi panustab peamiselt Eestisse ja ka Keilasse. Praegu, kui ta põhi-

töö on pooleteistaastase tütre kasvatamine, on ta ka Apollo nõukogu 
liige ja toetas keti laienemist Keilasse. Enne, kui ta võttis vastu enda 
sõnul senise elu ilusaima väljakutse – saada emaks, jõudis ta lühikest 
aega olla ka Apollo juhatuse esimees. „Olin 18 aastat olnud pangandu-
ses. Võtsin pähe, et ma ei taha ühes asutuses olla kogu elu ja loobusin 
Swedbanki ettevõtete panganduse divisjoni direktori ja juhatuse liikme 
tööst vabatahtlikult,“ räägib Liisi, kes alustas karjääri Eesti suurimas 
pangas analüütikuna juba Tehnikaülikooli majandustudengina 2005. 
aastal. TTÜ lõpetas Liisi edukalt. Lisaks Keila Kooli kuldmedalile sai ta 
juurde cum laude diplomi nii bakalaureuse- kui magistriõppes.

Swedbanki karjääri meenutustes näib eredaimalt Liisile meelde 
jäänud 2008. aasta suur majanduskriis, mil tuli tulihingeliselt kaitsta 
väärt Eesti ettevõtjaid. Täpsematest nüanssidest jätab Liisi diskreet-
selt rääkimata. Viimased kuus aastat oli Liisi suurpanga juhatuse liige. 
Puhata Liisi palju ei saanud, juba üsna pea sai kutse Apollosse, alguses 
nõukogusse ja siis pakuti tööd juhatuse esimehena. „Päris põnev oli 
teha selline pööre – tegeleda meelelahutus- ja toitlustusmaailma suur-
tegija juhtimisega,“ nendib Liisi.

Oma finantstausta saab Liisi kasutada ka täna. Nii on tal Apollo nõu-
kogu liikmena vaat et täisajaga tegevust just praegusel ajal, kui Apollo 
tegevat pressiteate sõnul esimesi samme börsile minekuks, sihikule on 
võetud nii Balti riigid, kus Apollol on arvukad raamatu-, kino- ja toitlus-
tuskohtade ärid avatud kui ka Soomes on kavas oluliselt kasvada. Liisi 
kommentaar on napp: „Väga põnev on!“ Ka pangandusest ta eemaldu-
nud pole: tema teadmisi peetakse jätkuvalt vajalikuks ka LHV pangas, 
mille nõukogu liige ta on. 

Keilas koolis käies harrastas Liisi taipoksi, hiljem vähem tuntud 
võitluskunsti Krav Maga´t. „Jah, ma arvan, et iga naine peaks oskama 
ennast kaitsta, ja mitte vaid füüsiliste rünnakute eest,“ ütleb Liisi, kes 
kasvas üles poistega: venna ja tädipoegadega, mängides nendega pois-
te mänge. Nii nimetab Liisi hobiprojektiks naistele suunatud koolituste 
tegemist, kus jagab oma kogemusi ja teadmisi, kuidas naised saaksid 
tippu pürgida. „Kui omavalitsustes on naisi päris arvestamisväärselt, 
siis ärimaailmas see nii pole. Mulle näib, et naistel jääb enesekindlusest 
puudu. Keskendumine iseenda asemel oma missioonile on mind ennast 
väga palju edasi aidanud,“ annab Liisi lühisoovituse.

Aga hinge tõmbamiseks on Liisi kasutanud reisimist, kirglikku reisi-
mist, nagu ta ütleb. „Argipäevast välja lülitumiseks tuleb sõita eema-
le,“ kinnitab ta. Sihiks on sobinud Madagaskari saare metsik loodus, 
4000 meetri kõrgune (kustunud) vulkaani servale ronimine ja ka esi-
mesel sukeldumisel kohatud hai. Väikesest adrenaliinist olevat mõtete 
puhastamiseks kasu. 
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Nädal pildis

Üle mitme aasta tõi harrastusteater AX-Teater lavale uue tüki „Ülolu-
gu“, mille esietendust võis näha laupäeval, 7. märtsil kultuurikeskuse 
saalis. Autor ja lavastaja Piret Kuub, juhendaja Raivo Adlas. Osades: 
Eda-Mai Tammiste, Kristo Klausson, Maie Kivi, Maire Meerents, Mari-
lin Prants, Piia Pärnits, Raivo Adlas.

FOTO: RAIGO PAJULA

Ajakirjanikust aednik Ingrid Sembach-Hõbemägi ja seemnetega 
tegelev Lea Õisma vestlesid sotsiaalkeskuses aiandusest ja seem-
netest: mida praegu teha saab, kuidas lugeda seemnepakilt infot, 
mida, millal, kuhu ja kuidas külvata, kuidas saada teada, kas vanad 
seemned idanevad jne.

Rukkilille lasteaias kohtusid 4. märtsil 6-7-aastaste mälumängu-
võistkonnad, et pidada maha Mõttemadin. Kutsutud neljateist-
kümnest võistkonnast osutusid pärast kolmandat lisaküsimust 
võitjateks Kuusevõsud Rae valla Võsukeste lasteaiast. Osalejaid oli 
Pangapealse, Vääna-Jõesuu, Lustipesa, Miki, Rukkilille ning Viker-
kaare lasteaia mõlemast majast.

Allikas: rahandusministeerium

Liisi Znatokov
TEGIJA

KEILA LEHT
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Kodulaenu taga-
tise hindamise 
reeglid muutuvad 
paindlikumaks.

Kodulaenu refinantseerimise reeglid
UUDIS

Seni suurima riigi määrus-
te revisjoni käigus vaadati 
läbi kõik möödunud aas-

ta kevade seisuga Riigi Teatajas 
avaldatud 4009 määrust. Revis-
joni käigus tuvastasid ministee-
riumid kokku 752 määrust, mil-
le saab kehtetuks tunnistada või 
mille nõudeid vähendada.

Eelmise aasta lõpuks oli 
muudetud 38% eelnõusid, täna-
seks on eesmärk täidetud 41% 
eelnõude osas, samas kui 17% 
määrustest otsustati täiendava 
ülevaatamise käigus jätta muut-

mata. Ülejäänud määrused on 
saadetud kas kooskõlastusringi-
le või on ministeeriumites ette-
valmistamisel. Osade määruste 
muutmiseks on vaja uuendada 
ka seadustes sisalduvaid vo-
litusnorme, mistõttu ootavad 
need muudatused vastavate sea-
dusemuudatuste kavandamist. 

Halduskoormuse vähenda-
mise ja asjaajamise lihtsusta-
mise näiteid on seinast seina, 
hõlmates muu hulgas toetuste 
andmise tingimuste lihtsusta-
mist taotlemise e-keskkonda 
viimise, abikõlblikkuse perioo-
di pikendamise, tähtaegade 
pikendamise või toetussum-
made suurendamisega. Samu-
ti vähendatakse dubleerivaid 
nõudeid eri õigusaktides, mis 
tähendab muuhulgas järgmist: 

hoolekandeasutuste elukesk-
konnanõuetest jäetakse välja 
juba ehitusseadustikus sisaldu-
vad tingimused, patentide õi-
guskaitset reguleerivad nõuded 
koondatakse ühte määrusesse 
ning lastehoiu ja lasteaia nõuded 
ühendatakse samuti tervikuks. 
Loamenetluste lihtsustamise 
käigus kaotati keskkonnaameti 
loa nõue parkides rahvaürituste 
korraldamiseks ja vähendatak-
se andmevälju keskkonnaloa 
taotlustes. Ettevõtluskeskkonna 
parandamiseks vähendatakse ka 
mikro- ja väikeettevõtete hal-
duskoormust küberturvalisuse 
meetmete rakendamisel, mis 
hakkab edaspidi toimuma vasta-
valt tegelikule vajadusele, mitte 
lausaliselt kõigile.

Sisutute määruste tühista-

mine ei muuda otseselt kellegi 
igapäevaseid kohustusi, ent kor-
rastab oluliselt õigusaktide üle 
arvestuse pidamist ja tagab, et 
Riigi Teatajas on avaldatud vaid 
päriselt ajakohased ning vajali-
kud aktid.

Allikas: Justiits- ja digiministeerium

KEILA LEHT
LEHT@KEILALEHT.EE

Revisjoniga puhas-
tatakse õigusruu-
mi, et teha inimes-
te elu lihtsamaks.

Riigi määruste revisjon
UUDIS
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Ettevõtmist juhtiv Ger-
ly Liibek meenutas, et 
My Art Studio loodi 

mullu aprillis. Stuudios saavad 
õppida ning ennast täiendada 
nii lapsed kui täiskasvanud. 
Vastne näitus on üleval raa-
matukogu oranžil seinal ning 
klaaskappides. Esimeses kol-

My Art Studio kuns-
tiring avas esimese 
tegevusaasta tähis-
tamiseks näituse 
„Tere, tulihobune“.

Väikesed kunstnikud tervitasid 
tulist hobust

NÄITUSESOOVITUS

mandikus saab näha rebimisteh-
nikas valminud hobusepilte – al-
gas ju 17. veebruaril idamaade 
kalendri järgi punase tulihobuse 
aasta. 

„Teise osa jaoks joonistasid 
tüdrukud endast fantaasiakuju-
tisi. Kolmandas osas aga näeb 
pilte öökullidest,“ tutvustas ju-
hendaja. Klaaskappides on väljas 
nii keraamilised kui traadist kee-
ratud erinevate loojate valmista-
tud hobusekujutised.  

Gerly Liibeki käest said tä-
nukirjad ning meened noored 
kunstnikud, kelle teosed on vast-
avatud näitusel üleval. Neid on 
kokku 14. 

Avamist ning sünnipäeva 

FOTOD: VALDUR VACHT

Kauplused loosisid avamisel 
mitmeid auhindu

FOTO: VALDUR VACHT

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE 

ALGUS LK 1

Keila Keskus – kogukonna uus kohtumispaik 
vist esimene, kes sellest kuulis. 
Mulle see mõte meeldis, nii et 
visioonidokumendid jõudsid 
peagi ka linnapea lauale.“ 

„Oleme Tallinna ümbruse 
Coopi kauplustega palistanud, 
aga Keilasse polnud veel jõud-
nud. Sobime siia hästi – kogu-
konnakeskus sobib meie mis-
siooniga suurepäraselt,“ ütles 
Kadri Aguraiuja. „Coopil on 
uued tehnoloogilised lahen-
dused: viimane kassasüsteem, 
letid. Teist võimalust pole. Vaa-
dake, mis Keila kaubanduses 
toimub: kõik olid siin, kuidas 
siis meie ei tule.“

Apollo raamatupoodi on 
keilalastel asja juba täna, kino 
avab oma uksed maikuus. „Ja-
neki sihikindlus viis sihile. Igal 
kohtumisel andis ta mõista, et 
kino peab saama. Me polnud 
selles alguses väga kindlad, aga 
Janek käis peale ja me lõpuks 
soostusime, et kino peab tõesti 
saama,“ jagas Kristjan Maaroos. 
„Kino ehitus on tehnoloogili-
selt keerukas – toome siia kõige 
uuema ja parema tipptasemel 
tehnika. Kino on iga keskuse 
kroonijuveel ja laiendab mõju-
piirkonda oluliselt.”

Pärast väikest vaheaega kus-
tusid keskuse tuled ning kõlas 
Beethoveni „Ood rõõmule“. Es-
malt ühe, siis kahe ja siis kolme 
viiuli esituses ning siis juba ka 
kooskõlas häälega – koos viiul-
dajate Marta, Serj’i ja Daanaga 
kogunesid lavale segakoori Keila 
ja noortekoori lauljad. Ja avane-
sid äride turvakardinad – Keila 
Keskus oli avatud. 

Pidulik 
lindilõikamine ja 
perepäev

Teisele, lindilõikamisega ava-
mispeole 6. märtsil oli oodatud 
kogu linnarahvas. Kell 12, mil 
linnapea Keiu Valge ning Harju 
KEKi tegevjuhi Janek Lehtmet-
sa tervituskõne ning sümbool-
se lindi läbilõikamisega keskus 
avatuks kuulutati, tuli rahvast 
aina juurde. 

„Üsna pea saab keskusest 
loomulik osa Keila igapäeva-
elust ja kui keegi küsib, kus me 
kohtume, siis vastatakse, et Kei-
la Keskuses, loomulikult,“ sõ-

„Keila Keskus on esi-
mene hoone KEKi 
arendatavas kvar-

talis, mis peaks kutsuma inimesi 
liikuma kogu alal – see on värav 
uude keskkonda. Mõte oli luua 
abstraktne park ja seda toetab 
ka kuldsest võrgust fassaad, mis 
mängib valgusega. Käisime 6-7 
ööl siin valgust vaatamas: täna 
me ei teagi veel valguse kõiki 
nüansse,“ põhjendas Inga Rau-
kas, miks just selline maja pro-
jekteeriti. 

Henri Kukk pidas suurimaks 
väljakutseks graafikus ja eelar-
ves püsimist, mis neil kenasti 
õnnestus. Mihkel Noor mõtisk-
les, miks on Keila arendajate-
le atraktiivne: „Siit liigub läbi 
palju inimesi. Mind tallinlasena 
toovad Keilasse näiteks tervi-
serajad. Teine koht, kuhu vahel 
rattaga sõidan, on väike kohvi-
kuke kirikuplatsil. Siin aga on 
veel terve kvartal sihikul, mis on 
Keilale ja kogu piirkonnale suur 
pluss – arendaja saab ala tervi-
kult vaadelda ja luua erinevaid 
funktsioone.“ 

„Keilas on pikalt räägitud ko-
gukonnakeskuse vajalikkusest, 
see nüüd ongi see: pole vahet, 
kui vana sa oled ja kas sa teed 
sporti – siin saame kõik kokku,“ 
nimetas Keiu Valge keskuse olu-
lisust linnale. 

Millega veenis Harju KEK 
Coop Panka rahastusotsuse 
tegemiseks? „Kui hakkasime 
projekti vaatama, saime aru, et 
seda pole vaja ainult Keila lin-
nal, vaid kogu ümbruskonnal: 
15-20 kilomeetri raadiusesse 
jääb ligi 50-60 tuhat inimest. 
Siin on väga hea ettevõtlus-
keskkond, elujõulised ettevõt-
ted. Elu läheb samm-sammult 
paremaks,“ põhjendas otsust 
Arko Kurtmann. „Keskus on üks 
oluline nurgakivi, aga kõrvale 
tuleb spordikompleks, poed, 
toitlustuskohad. Oleme varemgi 
näinud, kuidas linna serva üles 
ehitatud keskused hästi käima 
lähevad. Ehk on inimestel nüüd 
vähem põhjust Tallinna sõita. Ja 
võib-olla on hoopis Tallinna ini-
mestel põhjust siia elama tulla.“

Timo Suslov meenutas aega, 
mil ta töötas ehitusvaldkonna 
abilinnapeana ja Janek Leht-
mets talle ideed tutvustas. „Olin 

nas tervituses Janek Lehtmets. 
„KEKi jaoks on Keila kodulinn 
ja meie vastutus on panustada, 
et loodavad väärtused ajas kes-
taksid. See koht on arendatud 
koostöös kogukonnaga, planee-
rimisel arvestatud kogukonna 
soovidega. See on paik, mille üle 
uhkust tunda. Elagu Keila, elagu 
Keila Keskus.“

Linnapea Keiu Valge tänas 
Harju KEKi meeskonda kogu-
konna liitmise eest. „Saame 
öelda, et Keila on suurem, kui 
oli eile: siin on uued ettevõtted, 
teenused, töökohad. See ei ole 
lihtsalt ostukoht, me tuleme siia 
ka aega veetma ja kokku saama.“

Lindi lõikasid läbi Keiu Val-
ge ja Janek Lehtmets, seejärel 
oli kõigil linnaelanikel võimalus 

keskusesse siseneda. Olgugi, et 
rahvast oli väljas rohkesti, on 

keskus sedavõrd avar, et see jao-
tus üsna pea poodide vahel ära. 
Külaliste seas oli palju ka koo-
liõpilasi: loodetavasti ei jäänud 
ükski kontrolltöö sellepärast 
tegemata ning õpilastele põhju-
seta puudumist kirja ei pandud. 
Pärast lõunat alanud kontserdil 
astusid üles villemdrillem, Ivo 
Linna ja Supernoova ning an-
sambel Traffic. 

Laupäevasel perepäeval said 
lustida nii perede väiksemad kui 
suuremad – päeva sisustasid põ-
nevate mängude ja tegevustega 
Piraat ja Elsa, kohal olid näo- 
maalija ja õhupallifiguuride 
meister, fotoboksis sai teha vah-
vaid pilte. Keskuse kauplustes 
toimus mitmeid esitlusi, üllatu-
si ja loosimisi. 

kindlasti näituselt läbi – aeg pea-
tub ja pakub äratundmisrõõmu. 
Näituse eksponaadid pärinevad 
Harju KEKi ja Harju Elektri ar-
hiivist; Aado ja Eero Salumäe, 
Raivo Tiikmaa ning Sulev Kivi-
mäe pere erakogust, Harjumaa 
Muuseumist, Spordimuuseu-
mist, linnavalitsuse arhiivist 
ja mujaltki. Näituse valmista-
sid ette Andre Poopuu, Valdur 
Vacht, Triin Merisaar ning Virgo 
Jaani ja Showcase.

Rõõmsat ootust jagub aga 
veel: näiteks siis, kui aprillis 
avab uksed laste mängumaa 
Tramolino või maikuus kauaoo-
datud kahe saaliga kino. Või siis, 
kui ilmade soojenedes avanevad 
uksed avarale terrassile.

Harju KEK 70 – 
retrospektiivnäitus

Keskuse teisel korrusel on üks 
valgusküllane sopp, kus on oma 
koha leidnud näituseala. Avami-
seks valmis paeluv tagasivaade 
Harju KEKi loomisaegadesse ja 
70 aasta tegevustele. Töö ja toot-
mise kõrval on KEKis alati olnud 
au sees sport ja kultuur, see ka-
jastub ka eksponeeritud fotodel. 
Fotosid, ja neid on ligi 700, näeb 
ka suurtelt ekraanidelt. Lisaks 
on väljas trialiratas, mille leiab 
ka ühelt vanalt fotolt. Kui olete 
põline keilalane, varemalt Harju 
KEKis või Harju Elektris töö-
tanud või on seda teinud teie 
vanemad-vanavanemad, astuge 

tähistati kahe töötoaga. Irene 
Männik juhendas vaigukipsist 
kujukeste valamist, kus vedel 
kips peab vormis vähemalt pool 
tundi tahenema. Seejärel tuli 
pehme silikoonvorm jänese, sü-
dame või hobuse kujukese üm-
bert lahti võtta. 

Makramee tehnikas nimelis-
te käepaelte valmistamist õpe-
tas Kristi Koora: et saada enda 
eesnimi ehtesse, tuli paeltesse 
punuda puidust ning tähtedega 
miniklotsid. 

Keskväljaku servas toimetav 
My Art Studio plaanib veel täna-
vu laieneda: lisanduvad suvised 
tegevused ning mitmed uued 
ringid. 

Näitus avati sümboolse lindilõikamisega
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Keila Keskus - новый центр 
притяжения для горожан
В Кейла торжественно открылся 
новый общественно-деловой ком-
плекс Keila Keskus, строительство 
которого готовилось около шести 
лет. Открытие сопровождалось 
трёхдневной программой меро-
приятий для партнёров проекта и 
жителей города. Центр построен 
компанией Harju KEK при уча-
стии архитекторов, строителей, 
арендаторов и финансовых пар-
тнёров. По словам руководителя 
Harju KEK Янека Лехтметса, про-
ект стал подарком городу к 70-ле-
тию предприятия и призван соз-
дать современную среду для услуг, 
бизнеса и общения жителей. Не-
смотря на экономические трудно-
сти последних лет, разработчики 
довели проект до завершения. Но-
вый центр рассматривается как 
будущая точка встречи для всей 
общины. Здесь разместились ма-
газины, различные сервисы и 
культурные пространства. Уже ра-
ботает книжный магазин Apollo, а 
в мае планируется открытие со-
временного двухзального киноте-
атра. В ближайшее время также 
начнёт работу детская игровая 
зона Trampolino. Открытие сопро-
вождалось концертами, семей-
ным праздником и выставкой, по-
свящённой 70-летней истории 
Harju KEK. Городские власти от-
мечают, что центр создаёт новые 
рабочие места и станет важной 
частью повседневной жизни Кей-
ла и окрестностей (стр.1, 3).

Правила рефинансирования 
жилищных кредитов
Министерство финансов обновля-
ет правила рефинансирования 
жилищных кредитов. В некото-
рых случаях больше не потребует-
ся заказывать выездной осмотр 
недвижимости и новый оценоч-
ный акт в оценочном бюро. Сей-
час при оформлении жилищного 
кредита или его переводе в другой 
банк обычно необходимо заказы-
вать новый акт оценки и оплачи-
вать его самостоятельно, при этом 
стоимость может достигать 500 
евро. В дальнейшем банк сможет 
сам решать, нужен ли выезд оцен-
щика, или оценку можно прове-
сти на основе статистических дан-
ных. Это позволит отказаться от 
отдельного оценочного акта при 
переводе кредита в другой банк и 
ускорит процесс рефинансирова-
ния. В некоторых случаях акт 
оценки можно будет составлять и 
в упрощённой форме, например 
если недавно уже проводилась 
подробная оценка. Новые требо-
вания должны быть внедрены не 
позднее начала 2027 года (стр. 2).

Свежая зелёная еда может 
расти и дома
В ремесленном салоне Vaarikas 
Vahukoorega в Международный 
женский день прошёл мастер-
класс по выращиванию пророст-
ков и микрозелени. Занятие про-
вела энтузиаст домашнего 
«суперфуда» Эгле Ронк, которая 

привезла с собой 11 видов про-
ростков и восемь образцов микро-
зелени. Проростки можно выра-
щивать круглый год, поэтому 
свежая и полезная еда всегда мо-
жет быть под рукой - прямо с по-
доконника. Если проростки обыч-
но выращиваются в стеклянной 
банке и при достаточной влажно-
сти готовы уже через четыре–пять 
дней, то для выращивания микро-
зелени (молодых ростков расте-
ний) требуется специальный суб-
страт - например, посевная почва, 
кокосовый грунт или специаль-
ные коврики для выращивания. 
На их рост уходит от 6 до 21 дня. 
Для микрозелени требуется боль-
ше пространства, поскольку кон-
тейнеры или лотки для выращи-
вания располагаются рядом друг с 
другом. Проростки, напротив, за-
нимают мало места, так как их 
можно выращивать, в том числе, в 
многоярусных специальных 
«башнях». На мастер-классе были 
представлены проростки редиса, 
порея, брокколи, репчатого лука и 
зелёной чечевицы, которые участ-
ники могли попробовать. Про-
ростки не требуют большого коли-
чества света. Их не рекомендуется 
держать на подоконнике под яр-
кими солнечными лучами, по-
скольку содержимое ёмкости мо-
жет испортиться. Хорошо 
подходят для проращивания го-
рох и маш, а качественную микро-
зелень можно получить, напри-
мер, из сырой гречихи, люцерны 
и редиса. Следующий мастер-
класс на эту тему состоится в сало-
не 4 апреля в 13:00 (стр.5).

Уход за водоотводными кана-
лами помогает предотвра-
тить наводнения
Партнёры проекта LIFE WetEST - 
Департамент окружающей среды 
и Земельно-пространственный 
департамент - напоминают вла-
дельцам земли о необходимости 
своевременно ухаживать за мели-
оративными системами на своей 
территории. Их исправное состоя-
ние помогает предотвратить под-
топления как в сельской, так и в 
городской среде, где из-за интен-
сивных осадков и большого коли-
чества твёрдых покрытий вода 
быстро стекает и может вызывать 
временные наводнения. Водоот-
водные каналы собирают лиш-
нюю воду из дренажных систем и 
направляют её в более крупные 
водоёмы. Со временем их про-
пускная способность может 
уменьшаться из-за ила, расти-
тельности или препятствий, на-
пример бобровых плотин. Основ-
ные работы по уходу включают 
удаление наносов и препятствий, 
покос склонов, вырубку древесной 
растительности, очистку устьев и 
труб, а также строительство необ-
ходимых природоохранных соо-
ружений. Работы следует прово-
дить только в объёме, 
необходимом для функциониро-
вания системы, чтобы минималь-
но воздействовать на природную 
среду (стр.5).

KEILA LINNAVALITSUSES

KUTSE
Ühisveevärgi ja 

-kanalisatsioo-
ni arendamise kava 
avalik arutelu

Keila Linnavolikogu kii-

tis 19. veebruaril heaks 

„Keila linna ühisveevärgi 

ja -kanalisatsiooni aren-

damise kava aastateks 

2025-2036” eelnõu ning 

suunas selle avalikusta-

misele 5. märtsini 2026 

linnakantseleis ja Keila 

linna veebilehel.

Igaühel oli võimalik ava-

liku väljapaneku kestel 

esitada kirjalikke ettepa-

nekuid kas digitaalselt 

allkirjastatuna e-posti 

aadressile klv@keila.ee 

või paberkandjal allkir-

jastatuna aadressil Kesk-

väljak 11, Keila linn.

17. märtsil kell 17.30 oo-

tame teid Keila linnava-

litsuse saali, kus toimub 

esitatud kirjalike ettepa-

nekute avalik arutelu.

Keila linnavalitsus

Keila Kooli õpilaste vastu-

võtmise kord

l Linnavalitsus kinnitas Keila 

Kooli õpilaste vastuvõtmise 

tingimused ja korra. Vastuvõt-

mise korda oli vaja muuta, kuna 

uus üleriigiline sisseastumise 

infosüsteemi SAIS3 , mida pidi 

seni kehtinud korra järgi sis-

seastumistel kasutatama, pole 

saanud kasutamisvalmis. Kord 

käsitleb õpilaste vastuvõttu 

Keila Kooli kogu õppetsükli väl-

tel.

Muusikakooli hoolekogu

l Linnavalitsus kinnitas Keila 

Muusikakooli hoolekogu, koos-

seisus lastevanemate esindaja 

Evelyn Arukask, õpetajate esin-

dajad Marika Pabbo ja Margus 

Minn, Keila Linnavolikogu esin-

daja Veljo Reinik, Keila linnava-

litsuse esindaja Kristel Kõrvits, 

kooli toetava organisatsiooni 

esindaja Kristiina Vähk ja õpi-

laste esindaja Maribel Plamus.

Munitsipaallasteaia koha-

maksumuse leping

l Linnavalitsus kooskõlastas 

Lüganuse vallaga sõlmita-

va munitsipaallasteaia koha 

maksumusega seotud kulude 

katmise lepingu projekti tege-

vuskulude vastastikusest kom-

penseerimisest.

Kogukonna tegevuse toetu-

sed

l Linnavalitsus otsustas 2026. 

aasta kogukonna tegevuse 

toetuste maksmise. Tuginedes 

komisjoni ettepanekule ra-

huldas linnavalitsus laekunud 

24 projektitoetuse taotlusest 

osaliselt või täielikult 19 pro-

jekti korraldamist ja otsustas 

mitte eraldada toetust viiele 

taotlejale. Seitsmeteistküm-

nest tegevustoetuse taotlusest 

toetati komisjoni ettepanekul 

osaliselt või täielikult 12 orga-

nisatsiooni tegevust ja erineva-

tel põhjustel loobuti toetamast 

seitset organisatsiooni. Kokku 

esitati 41 taotlust kogusumma-

le 127 038 eurot. Linna eelar-

vesse on kogukonnatoetusteks 

planeeritud 60 000 eurot, mil-

lest pärast tänast otsust jäeti 

ühekordsete toetuste reservi 

1650 eurot.

Sundvalduse seadmine

l Linnavalitsus seadis sund-

valduse AS Keila Vesi kasuks 

Raba tänav T2 kinnistu osale 

vee- ja kanalisatsioonitorusti-

ku rajamiseks, omamiseks, ma-

jandamiseks, remontimiseks, 

asendamiseks, hooldamiseks, 

korrashoiuks, kasutusse and-

miseks ja muul viisil kasutami-

seks kanalisatsioonitorustiku 

toimimise tagamise eesmärgil.

l Linnavalitsus seadis sundval-

duse Elektrilevi OÜ kasuks Jõe-

serva, Linnuse tn 9, Linnuse 

tänav L1, Linnuse tänava, Tuula 

tee T1 ning Tuulaserva kinnistu 

osale elektrirajatiste (liitumis-

kilbid, reservtorud, madalpin-

ge mast ja mastitugi ja 0,4 kV 

ning 20 kV maakaabelliinid) 

omamiseks, majandamiseks, 

remontimiseks, asendamiseks, 

hooldamiseks, korrashoiuks, 

kasutusse andmiseks ja muul 

viisil kasutamiseks elektrivõr-

gu toimimise tagamise ees-

märgil.

Ehitusluba

l Linnavalitsus andis loa Tähe 

tn 20 kinnistul asuva elamu 

ümberehitamiseks.

Ehitusloa väljaandmisest 

keeldumine

l Linnavalitsus keeldus ehitus-

loa väljastamisest ehitise laien-

damiseks Ülesõidu tn 5 kinnis-

tul, kuna kavandatav ehitis ei 

vasta seatud tingimustele.

Projekteerimistingimuste 

määramise eelnõu

Linnavalitsus  kiitis avalikusele 

suunamiseks heaks eelnõu pro-

jekteerimistingimuste määra-

misest Linnuse tn 2b kinnistule 

kuni kahekorruseline eluhoone 

püstitamiseks. Eelnõu järgi on 

lubatud ehitisealune pind kuni 

212,6 m2 , lubatud ehitise kõr-

gus kuni 7,2 m.

Erakorralised sotsiaaltoetused

Linnavalitsus maksis erakor-

ralisi sotsiaaltoetusi summas 

280 eurot.

KEILA LINNAVALITSUS TEATAB

Linnuse tn 2b üksikelamu püstitamise 

projekteerimistingimuste eelnõu

Keila Linnavalitsus algatas projektee-

rimistingimuste (PT) avatud menetluse. 

Arhitekt Siim Sokk soovib 26.01.2026 esita-

tud taotluse alusel projekteerimistingimusi 

Linnuse tn 2b kinnistule uue üksikelamu 

püstitamiseks. PT avalik väljapanek toimub 

12.03.2026 - 26.03.2026. Eelnõu ja selle li-

saga saab tutvuda allpool toodud lingilt või 

E-ehituse keskkonnas või Keila Linnavalit-

suses (Keskväljak 11, 76608 Keila) infoletis. 

Arvamusi PT kohta ootame elektrooniliselt 

klv@keila.ee, E-ehituse keskkonnas või pos-

ti teel hiljemalt 26.03.2026. Keila LV ette-

panekul toimub menetlus ilma avalikku is-

tungit läbi viimata.

https://keila.ee/projekteerimistingimus-

te-eelnoud-ja-maaramine/

Üleriigilist ohuteavituse toimimist 
kontrollitakse tänavu 

18. märtsil, 10. juunil ja 14. oktoobril.
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Mida sinu töö endast täpse-
malt kujutab?

Olen nüüdseks olnud üle ka-
he aastat Keilas noorte heaolu 
spetsialist. Jõudsin siia pro-
jekti „Lääne-Harju noorte töö-
hõive suurendamine ja hoid-
mine“ kaudu, mis viidi aastal 
2024 ellu üle Eesti. Eesmärk 
on toetada ja aidata noori va-
nuses 13–29. Olulisim on noo-
rega kontakti loomine, mis põ-
hineb ennekõike ikkagi usal-
dusel. Pakkuda talle tuge eri-
nevates eluvaldkondades, näi-
teks kui noor tahab edasi õppi-
ma minna ja/või tööle, siis 
koos temaga uurime erinevaid 
võimalusi. Tutvume töölepin-
guseadusega, et kõik oleks sel-
ge, vormistame erinevaid vaja-

Noored ja heaolu: läbi professionaali silmade
lk 2

likke dokumente ning sedasi 
saab noor ka tulevaseks eluks 
näpunäiteid asjaajamisest eri-
nevates ametiasutustes. Minu 
töö hõlmab nõustamist, jõus-
tamist, suhtlemist noore võr-
gustikuga, kuulamist, lahen-
duste leidmist ning ka ennast 
valdkonnaga kursis hoidmist.

Kuidas jõudsid just selle eri-
ala juurde?

Tänaseks olen noorte ja nen-
de peredega toimetanud juba 
12 aastat. 7 aastat olin vaba-
tahtlik projektis „Vanem vend, 
vanem õde“ ehk siis põhitöö oli 
mul mujal – tegutsesin müügi 
ja turunduse valdkonnas. Vii-
mased 5 aastat olen põhikoha-
ga oma praegust tööd teinud. 
Tallinnas ehitasime üles noor-
te arenguprogrammi, mis on 
samalaadne praeguse projekti-
ga. Seal aitasime samuti noori 
tööle, juhendasime õpiabi leid-
misel, korraldasime huvitege-
vusi, vaimsete murede korral 
pakkusime psühholoogi tee-
nust. Noortega töötamine on 
mulle südamelähedane olnud 
terve elu. Tõenäoliselt võib asi 
selles olla, et mul endal oli sa-
muti keeruline lapsepõlv ning 
mäletan, et siis oleks olnud vä-
ga suureks abiks mõni usal-

duslik täiskasvanu, kes oleks 
lihtsalt olemas. Üksi ja noore-
na on väga raske täiskasvanu-
te maailmas orienteeruda.

Kuidas on sinu töö mõjuta-
nud sinu igapäevaelu?

Kindlasti väga palju positiiv-
selt, muidu ei saaks seda tööd 
teha. Näiteks tänane päev oli 
selline, kus mul õnnes mitme 
noorega kontakt luua, kellega 
olin kaua püüdnud ühendust 
leida, ning saime teha kokku-
leppeid. See annab mulle päe-
va lõpus sellise positiivse laen-
gu, et edasi tegutseda ka siis 
kui mõni päev nii edukas ei ole.  
Lisaks on meile ka ette nähtud 
supervisioonid ja psühholoogi-
line nõustamine. Seega, kui 
olukorrad on väga keerulised, 
siis meid endeid, noortega töö-
tajaid, ei jäeta üksinda ja hät-
ta. 

Kas ning milliseid lahendusi 
oled leidnud oma tööst ise-
endale?

Ääretult palju. Kuna tegemist 
on pidevalt muutuva valdkon-
naga, siis olen saanud ennast 
täiendada erinevatel koolitus-
tel ja seminaridel, kus olen pal-
ju teada saanud ning õppinud 
iseenda ja oma mineviku koh-
ta. Paljud küsimused on saa-
nud vastused ning seeläbi olen 
saanud pakkuda paremat tuge 
ka meie noortele. Olen õppi-
nud, et alati ei ole kiireim la-
hendus parim – sageli jõuab la-

hendus ise sinu ja nooreni.

Kas on mõni lugu, mis sind 
on eriti puudutanud?

Neid on mitmeid. Eriliselt on 
meelde jäänud lugu ühest 
neiust. Tema oli minu esimene 
noor alates ajast, millal käivi-
tasime noorte arenguprogram-
mi Tallinnas. Ta saabus meie 
juurde, kuna ei jõudnud kooli. 
Esimestel kohtumistel ei vahe-
tanud me sõnagi, kuna ta ei 
soovinud. Tasapisi hakkasime 
siiski suhtlema ning sealt ilm-
nesid väga suured küsimused 
ja kitsaskohad. Kaasates teisi 
spetsialiste, hakkasime seda 
lõngakera koos noorega haru-
tama. Ilmnesid lähisuhte vägi-
valla juhtumid, suitsiidimõtted 
ning -teod, enesevigastamine. 
Läks aega, aga noor sai piisa-
valt tuge, et usk enesesse ja 
tulevikku tuleks tagasi. Oleme 
siiani temaga aeg-ajalt suhel-
nud. Praeguseks on ta abielus 
ning nad ootavad abikaasaga 
esimest beebit. Eriti oli liigu-
tav, et ta jagas esimest ultra-
helipilti minuga. Sellistel het-
kedel tunnen, et meie töö on 
imeline.

Missuguste probleemidega 
oma töös peamiselt kokku 
puutud?

Paljud tulevad muu küsimu-
sega, aga seal all on veel mitu 
kihti (näiteks kodune olukord, 
kiusamine, vaimne ja füüsiline 
tervis). Vaimse tervise teema-Pilt: erakogu
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Saada Noortelehele oma arvamuslugu: keila.noorteleht@gmail.com 

Igavus on tänapäeva ülestimuleeritud ja kiires maailmas 
luksus, sest see annab vaba aja iseenda mõtetega olemiseks, 
loovuse taaskäivitamiseks ja eneseanalüüsiks. Kahjuks aga 
leiame end pidevalt olukorrast, kus veedame igavuse vältimi-
seks pidevalt aega oma nutitelefonides. Me oleme muutnud 
igavuse vaenlasteks. Seejuures me tihti ei märka, et sellega 
hävitame oma võime olla iseseisvad mõtlejad. Kui me ei luba 
endal kogeda tühje hetki, ei teki ka vajadust ise midagi luua, 
vaid me jääme igavesti sõltuma välisest stimulatsioonist.

Igavuse peletamise populaarseimaks viisiks on kujunenud 
tagataskus pesitsevas nutitelefonis scroll’imine. Meil on mee-
lelahutus alati endaga kaasas. Niipea kui tekib võimalus, 
haarame telefoni, et seal tundide kaupa internetis surfata 
ning teiste inimeste elu passiivselt pealt vaadata. Sotsiaal-
meedia platvormid on üles ehitatud nii, et kasutajatel ei hak-
kaks mitte kunagi igav, kuid tegelikult need keskkonnad or-
jastavad meie tähelepanu. Pidev infovoog ei jäta ruumi oma-
päi mõtlemiseks, vaid asendab sisedialoogi võõraste häälte-
ga.

Kui sul on igav, siis su aju sorteerib prügi. Ta viskab välja 
ebaolulise info, mida sa päeva jooksul sisse ahmisid. Kui se-
da protsessi pidevalt uue infoga segada, siis aju prügikast 
ajab üle ääre ja tulemuseks on keskendumisraskused. Ar-
vuti jookseb kokku, kui tema mälu on 100% täis. Inimesega 
on sama lugu. Igavus on see vaba mäluruum, mis on vajalik 
süsteemi stabiilseks tööks. Ilma selleta kaob perspektiiv – sa 
ei näe enam suurt pilti, vaid ainult järgmist klikki. 

Igavus ja selle vältimise 
mõju

Ma arvan, et oleksin tööl loo-
made hoiupaigas, sellepärast 
et olin seal 15 aastat vaba-
tahtlik – loomad ja nendega 
seonduv läheb mulle väga 
korda. Samas tuleb seal vas-
tu võtta ka väga raskeid otsu-
seid, seega ma pole päris kin-
del, kas töötaksin seal. Eks 
see on nii iga töö puhul. Suur 
rõõm on näha loomi, kes on 
minemas uude koju. Paljud 
neist saabusid väga kehvades 
tingimustes: kellel oli raske 
inimest usaldada, vajades sa-
geli meditsiinilist sekkumist. 
Mitmed uued peremehed ja 
perenaised jagavad jooksvalt 
ka pilte õnnelikest asukatest, 
kelle rahulolev nägu ja sõbra-
lik kehakeel teevad südame 
soojaks. Olen õppinud koge-
musnõustajaks. Näen ennast 
ka selles rollis, toetades koge-
muslugude kaudu teisi sar-
nase saatusega inimesi. En-
nekõike neid ära kuulates ja 
toeks olles. Praktika läbisin 
Tallinna Lastehaiglas vast-
sündinute osakonnas toeta-
des vanemaid ja ka teisi pere-
liikmeid, kes seda sellel het-
kel vajasid. Igal juhul näen 
ennast töötamas inimeste või 
loomadega, mis iganes amet 
see siis ei oleks.

Mida soovitad noortele, kes 
vajavad abi, aga ei julge se-
da küsida?

Abi küsimine ongi raske nii 
noorele kui ka täiskasvanule 
ja meie kui eestlaslikult kan-
ged inimesed saame kõik ise 
ju oma probleemidega hakka-
ma. Minu üks eesmärk Keilas 
on viia noorteni teadmine, et 
olen olemas ja saab alati rää-
kida vabas vormis, ei pea tu-
lema otseselt küsima – võib 
ka niisama ühendust võtta. 
Noortekeskuses on mul ole-
mas ruum, kus saab rahuli-
kult juttu ajada. Võib tulla ka 
sõbraga, miks mitte sõprade-
ga. Koolides olen samuti käi-
nud ennast klassides noorte-
le tutvustamas ja jätnud oma 
kontaktid tahvlile – kellel soo-
vi, see võtab. Sealtkaudu on 
tulnud päris mitu noort küsi-

del on noorte heaolu spetsia-
listi roll ennekõike märgata 
ning kuulata. Alati, kui noor 
minu juurde tuleb, selgitan, 
et siin räägitu on kondent-
siaalne info ning ei kuulu kol-
mandale osapoolele avalda-
miseks, kui see info ei ohusta 
otseselt noore elu ja tervist. 
Samuti on olukordi, kus ma 
pean kaasama eriala spetsia-
listid ning arutama situat-
sioone ka oma kolleegidega. 
Sellisel juhul küsin ma noo-
relt luba, kas ma võin ano-
nüümselt tema lugu jagada.

Kindlasti on ka koolikohus-
tuse mittetäitmine hästi suur 
murekoht. Minu roll siin on 
noore toetamine ning temaga 
asjade arutamine sellest vaa-
tenurgast, mis on talle oluli-
ne, pidades samas silmas te-
ma heaolu. Samuti on suu-
reks toeks erinevad spetsia-
listid, kes koostöös noorega 
aitavad püüelda ja ellu viia 
eesmärke. Üks suurem prob-
leem on see, et noored on pal-
ju nutiseadmetes ja eriti väl-
jas ei käi. Suheldakse inter-
neti teel ning reaalsed kohtu-
mised jäävad sageli tagaplaa-
nile. See omakorda soodus-
tab kooli mitteminekut ning 
omaette olemist. Raske on se-
da mustrit muuta. Kui kooli 
pole pikalt jõutud, siis tekivad 
võlgnevused erinevates aine-
tes, mis omakorda põhjustab 
noores ärevust ning soovima-
tust kooli ilmuda. Mõnikord 
on murekohaks suhted kaas-
õpilaste ja/või õppejõudude-
ga. Siinkohal avaldaksin tun-
nustust Keila Kooli personali-
le, spetsialistidele ja oma kol-
leegidele, kellega koos oleme 
mitmetest keerulisest olukor-
dadest väljapääsu ikkagi leid-
nud kaasates nii vanemaid, 
noort kui ka ülejäänud tugi-
võrgustikku. Ennekõike peab 
leidma ikkagi noorest endast 
kasvõi pisikese motivatsiooni, 
et asjadega soovitud suunas 
edasi liikuda.

Kui sa ei teeks oma prae-
gust tööd, siis mida soovik-
sid teha?

Igavus on see vaba mäluruum, 
mis on vajalik süsteemi 
stabiilseks tööks.

Igavus on märk sisemisest vabadusest. Ekraanid pakuvad 
mugavat põgenemisteed omaenda mõtete, ärevuse või prob-
leemide eest, kuid ilma sisekaemuseta ei toimu arengut. Filo-
soof Lars Svendsen väidab oma teoses „Igavuse losooa”, et 
igavus on modernne seisund, mis tekib tähenduse puudumi-
sest. Selle asemel, et täita see puudujääk järjekordse scroll’-
imisega, peaksime tühjusega sõbraks saama. See on ainus 
tee jõuda autentsete soovide ja vajadusteni, mis ei ole reklaa-
mide või sotsiaalse surve tulemus. 

Me ei lase igavusel tekkida, rääkimata selle nautimisest, 
aga just igavus on värav, mis meid loovuseni juhatab. Apple’i 
looja Steve Jobs on öelnud: „Ma usun väga igavusse. Igavus 
laseb meil anduda uudishimule ning uudishimust sünnib 
kõik.” Igavuse peletamine loominguliste tegevuste kaudu ai-
tab meil areneda ja vähendab vajadust teiste elusse sekkuda. 
On privileeg omada aega, kus keegi ei ütle sulle, mida mõelda 
või tunda. Me peame õppima uuesti taluma vaikset ebamu-
gavust, mis tekib, kui me midagi ei tee, sest just selles eba-
mugavuses peitub kasvupotentsiaal.

Järgmine kord, kui sul on nii igav, et tahaks seina vahtida, 
siis vahigi. See on hetk, kus sa oled lõpuks vaba tarbimis-
survest ja saad olla lihtsalt sina ise. Igavus ei ole raisatud 
aeg, vaid investeering sinu vaimsesse tervisesse ja loovusse. 
See on luksus, mida sa endale lubada saad ja tegelikult ka 
peaksid, et säilitada oma inimlikkus selles kiirelt muutuvas 
digitaalses maailmas. 
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ma nõu mõnes küsimuses. 
Kui ei soovita sõpradega või 
vanematega mingit küsimust 
jagada, siis on kergem aruta-
da seda osapoolega, kes pole 
seal ringis. Ennekõike tahak-
sin südamele panna, et toe 
otsimine ja edasi pöördumine 
on julgus, mitte nõrkus. 

Kust võib abivajav noor 
sind leida?

Koolis ja noortekeskuses on 
olemas plakatid, kus on kir-
jas minu kontaktid. Samuti 
võib mind pärisnime alt leida 
Facebookist. Kõik on teretul-
nud noortekeskusesse ja seal 
on alati noorsootöötaja, kel-
lelt saab küsida, kas Liisi on 
majas. Samuti on kooli perso-
nalil olemas info minu kohta. 
Oled alati oodatud!

Võta kontakti: 
liisi.jurisoo@keila.ee 

53863930

Pilt: erakogu

Kevade alguses tekib see 
tunne. Päike paistab tuppa ja 
näitab järsku kõiki tolmukih-
te, mida talvel ei märganud. 
Tuba tundub rohkem sega-
mini kui kunagi varem ja sa 
mõtled: „Olgu, aeg koristada”.

Aga mis siis, kui päris ke-
vadpuhastus ei puuduta ai-
nult su riiuleid ja riidekappi? 
Mis siis, kui kõige suurem se-
gadus ei ole su toas, vaid su 
peas?

Me alahindame tihti seda, 
kui palju keskkond meid mõ-
jutab. Kui laud on täis vanu 
pabereid, poolikuid märk-
mikke ja „ah küll ma kunagi 
teen ära”-asju, siis hoiab su 
aju neid ka n-ö taustal lahti. 
Iga ese on nagu väike lõpeta-
mata mõte. Seepärast on füü-
siline koristamine palju ena-
mat kui lihtsalt esteetika. See 

on ruumi tegemine ka oma 
mõtetele. Vahel piisab sellest, 
kui viskad ära kümme asja, 
mida sa pole viimase aasta 
jooksul kasutanud, kustutad 
telefonist mittevajalikud pil-
did või korrastad oma kooli-
materjalid. Iga väike muutus 
ruumis võib tekitada suure 
muutuse su fookuses.

Võib-olla oled kandnud vii-
mased kuud endaga stressi, 
mis pole isegi sinu kontrolli 
all. Võib-olla mõjutab sind lii-
ga palju kellegi arvamus. Või 
hoopis hoiab sind tagasi mõ-
te, et sa pole piisav. Kevadpu-
hastus ei pea olema vaid kap-
pide sorteerimine, see võib ka 
olla otsus, et sa ei võta teatud 
mõtteid ja hirme endaga järg-
misesse hooaega kaasa. Sa ei 
pea kõike korraga ära lahen-
dama, aga saad otsustada, et 
ei lase neil enam sind juhtida.

Kevadpuhastus võib hõlma-
ta ka suhteid. Kõik inimesed 
ei ole mõeldud sinu ellu jää-
ma igaveseks. Mõni oli oluline 
mingis eluetapis, aga see ei 
tähenda, et ta peaks oluline 
olema ka nüüd. Küsi endalt 
ausalt: kas see suhe annab 
mulle energiat või võtab se-
da? Kas sa oled selles suhtes 
päriselt sina? Tihti tähendab 
kellestki või millestki distant-
seerumine eneseaustust. Sot-

siaalne kevadpuhastus võib 
olla kõige raskem puhastus, 
aga ka kõige vabastavam.

Samas ei pea kevad tähen-
dama täielikku „uus mina” 
projekti. Sa ei pea tegema ra-
dikaalset muutust, vahetama 
täielikult garderoobi ega loo-
ma täiuslikku hommikurutii-
ni. Mõnikord piisab mini-re-
set’ist. Kolmkümmend minu-
tit ilma telefonita. Aken lahti, 
tuba tuuldumas või mõni uus 
eesmärk, mille nimel astuda 
üks väike samm juba täna. 
Kevad ei nõua, et sa muutuk-

sid täiesti teiseks inimeseks. 
Ta pakub lihtsalt võimalust 
olla veidi kergem versioon ise-
endast.

Võib-olla seisnebki selle ke-
vade suurim puhastus mitte 
selles, kui läikivaks sa oma 
toa muudad, vaid selles, kui 
õrnalt otsustad endaga edas-
pidi rääkida. Võib-olla on see 
otsus mitte jääda kinni ini-
mestesse, kes sind ei hinda. 
Võib-olla on see julgus mitte 
lükata oma unistusi „ehk ku-
nagi” kategooriasse.

Kevadpuhastus ei alga riidekapist

Emma-Mia Kübard

Pilt: pexels.com

Tähe Lilleorg
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madest, suhetest vanemate ja 
sõpradega, soorollidest, koo-
list ning erinevatest muutus-
test nende elus. Tihti on noor-
tel lihtsalt vaja kedagi, kes 
neid päriselt kuulab, ja tur-
valist ruumi, kus oma mõt-
teid ja tundeid jagada.

Kas noored räägivad täna-
päeval oma muredest roh-
kem või vähem kui varem?

Mulle tundub küll, et noo-
red räägivad oma muredest 
rohkem kui varem. Teadlik-
kus vaimsest tervisest ja ene-
sehoidmisest on kasvanud 
ning see annab noortele jul-
gust oma tundeid väljendada 
ja abi küsida.

Samuti on tänu teadlikkuse 
kasvamisele üha rohkem tur-
valisi täiskasvanuid, kelle 
poole noored saavad pöördu-
da. 

Mida on see noorsootöö Sul-
le inimesena õpetanud?

Noorsootöö on mulle vägagi 
palju õpetanud. Julgen öelda, 
et viimase kahe ja poole aasta 
jooksul olen inimesena are-
nenud rohkem kui sellele eel-
nenud viie aasta jooksul kok-
ku.

Üks olulisemaid oskusi, mis 
see töö on mulle andnud, on 
julgus küsida „miks?“. Usun, 
et seda küsimust võiksid ini-
mesed oma elu jooksul palju 
rohkem esitada – nii iseenda-
le kui ka ümbritsevale.

Korraldad ka see aasta ma-
levat. Miks peaksid noored 
malevasse kandideerima?

Malev on minu arvates üks 
ägedamaid võimalusi, mida 
noorsootöö noortele pakub. 
Lisaks võimalusele oma raha 
teenida, annab malev ka to-
hutult palju ägedaid uusi ko-
gemusi, teadmisi ja oskusi. 

Meie Keila Noortemalev pa-
kub töökogemust erinevates 
töövaldkondades ja -rühma-
des. Lisaks tööpäevadele toi-
muvad mitmesugused järel-
tegevused, mille käigus saab 
leida ka uusi sõpru, arendada 
koostöö- ja suhtlemisoskust 
ning avastada iseennast.

Lähemalt räägime Keila 
Noortemalevast infotundides, 
kuhu on oodatud 13–19-aas-
tased Keila noored. Nii et kui 
oled huvitatud, siis lisainfot 
leiab meie sotsiaalmeediast ja 
kodulehelt.

Kuidas on Keila Noortema-
lev aastate jooksul muutu-
nud?

Selle aja jooksul, kui olen 
maleva koordinaator olnud, 
on toimunud kaks malevat ja 
hetkel organiseerin ma enda 
jaoks kolmandat. Ei saa öel-
da, et selle aja jooksul oleks 
mingeid väga suuri muutusi 
toimunud, sest suurema osa 
ajast olen kulutanud süstee-
mide selgeks õppimisele. Küll 
aga on mul suur soov Keila 

Noortemalevat edasi arenda-
da, et pakkuda noortele veelgi 
suuremat ja ägedamat koge-
must. Seega vaatame, mis tu-
levik veel toob.

Mille järgi malevasse noori 
valitakse?

Malevasse kandideerimisel 
on esimesed tingimused, et 
kõik vajalikud dokumendid 
(noore CV ja avaldus ning lap-
sevanema/eestkostja nõus-
olek) oleksid õigeaegselt esita-
tud ning noore rahvastikure-
gistrijärgne elukoht oleks Kei-
las. Samuti tuleb osaleda ma-
leva intervjuul.

Pärast seda jagame noored 
töörühmadesse. Tavaliselt 
esimesena saavad võimaluse 
need noored, kellel pole vara-
semat malevakogemust. Üle-
jäänud kohad täidame aval-
duste ning intervjuude põhjal 
kogutud info alusel.

Kuna soovijaid on tavaliselt 
alati rohkem kui kohti, soovi-
tan oma avalduse ja CV koos-
tamisse päriselt panustada. 
Oluline on ka teada, et neid ei 
pea tegema üksinda. Infotun-
didele lisaks korraldame ka 
CV töötuba, kus saab tutvu-
da erinevate vormidega ja kü-
sida abi. Oleme noortele toeks 
kogu kandideerimisperioodi 
vältel. Kui sul on vaja abi, siis 
haara mõnel meie noortekes-
kuse noorsootöötajal sabast 
kinni või kirjuta meilile:

malev@keilanoortekeskus.ee
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ma ennast mässin, aga see on 
olnud üks parimaid otsuseid 
minu elus.

Kui peaksid end kirjeldama 
ainult kolme sõnaga, mis 
need oleksid?

Kolm sõna, millega ma en-
nast kirjeldaksin, on empaa-
tiline, avatud ja naljatilk.

Milline olid teismelisena? 

Teismelist mind kirjeldaksid 
ilmselt kõige paremini väljen-
did „tubli tüdruk“ ja „rööp-
rähkleja“. Tegelesin väga pal-
jude asjadega. Põhikoolis olin 
aktiivne TORE ja õpilasesin-
duse liige, esindasin oma 
klassi erinevatel sündmustel 
ning osalesin mitmesugustes 
kooliprojektides. Lisaks laul-
sin tüdrukute ansamblis ning 
proovisin kätt erinevates 
trennides.

Gümnaasiumis see tuhin 
veidi vaibus, sest siis kesken-
dusin rohkem uue keskkon-
na ja inimestega harjumisele.

Teismelisena olin ma pigem 
positiivne ja energiline, suure 
empaatiavõime ning tugevate 
emotsioonidega. Minu jaoks 
olid eriti olulised suhted sõp-
rade ja lähedastega ning nen-
dega koos veedetud aeg. Li-
saks sõpradega ajaveetmisele 
meeldis mulle ka väga raama-
tuid lugeda ja isaga lme vaa-
data. Üks mu lemmikuid l-
misarju on siiani „Rocky“.

Millist nõu annaksid oma 
15-aastasele minale?

15-aastasele Birgitile tahak-
sin öelda, et sa ei pea ennast 
muutma, et teistele meeldida. 
Sa ei saagi kunagi kõigile pä-
riselt meeldida – see on täiesti 
okei. Inimesed, kes sinust pä-
riselt hoolivad, armastavad 
sind sellisena, nagu sa oled. 
Kõige olulisem on see, et sa 
iseendale meeldiksid.

Teiseks ütleksin, et nutmine 
on täiega okei - vahel isegi va-
jalik! Lase pisaratel voolata ja 
kui kellelgi teisel on sellepä-
rast ebamugav, siis neil tuleb 
õppida sellega ise toime tule-
ma.

Milliste muredega kõige sa-
gedamini noored Sinu juur-
de tulevad?

Kõige sagedamini räägime 
noortega vaimse tervise tee-

Birgit Pärnaste

Tänavune Saue Noortekes-
kuse korraldatud 22. öömatk 
kujunes Keila osalejate jaoks 
mitmes mõttes eriliseks. Keila 
Noortekeskusest osales sellel 
aastal lausa 23 matkajat, mis 
oli rohkem kui kunagi varem. 
Kokku tuli kohale üle 230 
osaleja, mis tekitas juba star-
dis elevust: nii suures selts-
konnas öö läbi liikuda oli pal-
jude jaoks esmakordne koge-
mus.

Matkateekond algas Laokü-
last ning kulges 13 kilomeet-
rit läbi metsa ja mööda mere 
äärt. Kui esimesed kilomeet-
rid viisid läbi paksu lume ja 
vaiksete metsaradade, siis 

matka teises pooles ootas ees 
tõeline üllatus – suurem osa 
teest kulges jäätunud mere 
peal. Matka üheks kõige mõ-
nusamaks hetkeks sai poolel 
maal pakutud soe supp ning 
tee, mis pakkusid nii kehalist 
kui ka emotsionaalset turgu-
tust.

Ilm oli küll külm, kuid talu-
tav. Mitmed noored siiski tõ-
desid, et matka kõige raskem 
ja väsitavam osa oli just pak-
sus lumes sumpamine. Tee-
konna läbimise muutis liht-
samaks see, et kõnniti sõpra-
de ja teiste matkalistega koos. 
Osalejad rõhutasid, et kaas-
laste tugi oli raja jooksul väga 
oluline – jutustati, hoiti üht-
last tempot, jälgiti, et keegi li-
bedal jääl ei kukuks, ning va-
jadusel kanti ka nooremate 
seljakotte.

Matka läbides avastas nii 
mõnigi noor, et ta on oluliselt 
vastupidavam, kui arvas. Sel-
gus, et 13 kilomeetrit polegi 
nii hull, kui esialgu tundus. 
„Õppisin, et ma suudan roh-
kem, kui ma eeldasin. Peak-
sin endasse rohkem usku-
ma,” tõdes üks noor osaleja.

Matka alguse ja lõpu emot-
sioonid olid samuti mitmeke-
sised. Oli neid, kes teekonda 
alustasid imestusega osaleja-
te hulga üle ning lõpetasid 
hea tundega, et väljakutse sai 
edukalt lõpetatud. Oli ka 
teisi, kes jõudsid Kloogaran-
da lihtsalt väsinult, kuid siis-
ki rahuloleva ja rõõmsana, et 
teekond lõpuks koos sõpra-
dega läbitud.

Meil on hea meel, et sel aas-
tal osales niivõrd palju julgeid 
noori, kes astusid välja oma 
mugavustsoonist ja proovisid 
midagi uut. 22. öömatk jääb 
meile kindlasti meelde – lu-
miste metsaradade, jääkülma 
ranna, sooja supi, naeru ning 
tugeva ühistundega. Ootame 
juba põnevusega, mida toob 
meile järgmise aasta öömatk.

Öömatk tõi osalejad mugavustsoonist välja

Pilt: erakogu

oli minu endine põhikooli hu-
vijuht ja toonane Keila Noor-
tekeskuse juhataja. Kirjuta-
sin talle, et soovin kingituse, 
mis oli ilmselt juba vähemalt 
5 aastat mu käes olnud, talle 
tagastada. Paari nädala hil-
jem saimegi kokku ja lisaks 
raamatu üleandmisele jäime 
ka niisama vestlema.

Vestluse käigus tegi Gethe 
mulle ettepaneku tulla noor-
tekeskusesse noorsootööta-
jaks. Kuna ma polnud noore-
na noorsootööga enda arvates 
eriti kokku puutunud (nüüd 
ma tean, et see tegelikult nii ei 
ole) ja polnud kindel, kas see 
on midagi mulle, siis palusin 
mõtlemisaega. Tegelikult läks 
vestlusest mööda vaid paar 
tundi, kui saatsin talle kirja, 
et olen nõus. Umbes kuu hil-
jem alustasingi tööd Keila 
Noortekeskuses noorsootöö-
tajana.

Võin nüüdseks öelda, et mul 
polnud õrna aimugi, millesse 

Kuidas jõudsid noorsootöö-
ni? 

Sellega on üks naljakas lugu 
– mõni nimetaks seda lausa 
kokkusattumuseks. 2023. 
aasta sügisel tegin kodus 
suuremat koristust ning jäin 
sirvima üht raamatut, mida 
olin enda arvates juba kordu-
valt lugenud. Seekord märka-
sin aga esimest korda, et raa-
matus on pühendus, aga mit-
te mulle, vaid Gethele.

Ainus Gethe, keda tundsin, 

Keila Noortekeskuses töötab palju aktiivseid 
ja toredaid inimesi. Uurisin noorsootöötaja ja 
maleva koordinaatorilt Birgit Pärnastelt, mida 
kujutab endast noorsootöö, milline oli tema 
nooruspõlv ning mida võib oodata selle aasta 
malevast.

Tähe Lilleorg

Noorsootöötaja  koordinaator Birgit: julge küsida „miks?”–

Pilt: erakogu

Pilt: erakogu
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Esimesel kevadkuul on sul rohkem energiat kui talvel, aga 
kannatus võib kergemini katkeda. Tahad, et asjad liiguks kii-
remini. Kõike ei pea korraga ära tegema. Vali üks eesmärk ja 
keskendu sellele.

Sa tahad rohkem tähelepanu ja tunnustust – see pole halb. Sa-
mas ära oota, et keegi teine su panust märkaks, kui sa ise sel-
lest ei räägi. Kui oled millegi nimel vaeva näinud, jaga seda.

Kevad tekitab sinus soovi midagi uut proovida. See ei pea ole-
ma suur muutus – vahel piisab väikesest väljakutsest. Sel kuul 
luba endal katsetada ja vaadata, kuhu see viib.

Esimesel kevadkuul tunned vajadust stabiilsuse järele. Võid 
märgata, et eelistad kindlat seltskonda ja tuttavat rutiini. Sel 
kuul võta teadlikult aega puhkamiseks.

Kevad toob soovi korda luua. Võid hakata analüüsima kõike, 
mis ei ole ideaalne. Kõik siiski ei vaja parandamist. Sel kuul lõ-
peta üks projekt, mis sul on ammu pooleli. Pea meeles, et see ei 
pea olema perfektne.

Sa oled harjunud olema see, kes hoiab asju kontrolli all. Kevad 
tuletab meelde, et sa ei pea kõike üksi tegema. Kui tunned, et 
koormus on suur, jaga see ära. Sel kuul proovi küsida abi vara-
kult.

Sul on palju mõtteid ja uusi ideid. Võid avastada, et tahad 
alustada mitut projekti korraga. Probleem on selles, et kõik 
jääb poolikuks. Sel kuul vali üks tegevus, millele päriselt pü-
hendud.

Suhted on sel kuul fookuses. Võid märgata, et väldid mõnda 
vestlust, et mitte konikti tekitada. Kui sul on teistsugune ar-
vamus, kommunikeeri seda. Sa ei pea kõigile meeldima.

Kevad toob sulle uusi ideid ja võib-olla ka uusi inimesi. Kõik ei 
pea kohe kindel ja selge olema. Mõni muutus tundub alguses 
ebamugav, aga võib hiljem osutuda vajalikuks.

Kevad muudab sind natuke tundlikumaks, eriti suhete osas. 
Võid hakata rohkem märkama, kes päriselt pingutab ja kes 
mitte. Kui miski sind häirib, ära kogu pinget endasse, vaid rää-
gi sellest.

Sa mõtled palju, aga ei ütle kõike välja. Kevad võib tuua olukor-
ra, kus pead otsustama, kas hoiad midagi enda teada või rää-
gid ausalt. Kui miski on sind pikalt häirinud, ära lükka vest-
lust edasi.

Su tuju võib kõikuda rohkem kui tavaliselt. See ei tähenda, et 
midagi on valesti – lihtsalt kevad toob rohkem emotsioone pin-
nale. Ära lase ühel halval päeval tervet nädalat ära rikkuda.

Tänavakass Tauno luusis 
Balti jaamas ringi. Ta oli siia-
ni veel oma ebaõnnestunud 
kohtingust löödud. Muidugi, 
ikka veel näljane. Ta vaatas 
toidust lookas lette ja tundis 
taas, kuidas kõht valjult kori-
seb. Kass kõndis mööda juur-
vilja ja puuvilja müügilauda-
dest ja jõudis lõpuks lihatoo-
dete juurde. Väikeses kalale-
tis rääkis müüja valjult telefo-
niga, märkamata, mis tema 
leti ümber toimus. Tauno lip-
sas müügileti äärde, pani ühe 
kalakese tasku ning jooksis 
väljapääsu poole. 

Kui ta oli piisavalt kaugele 
jõudnud, võttis kõuts jooksu 

tempo maha ja tõmbas hinge. 
Ta keeras ümber nurga kitsa-
le tänavale, kus teda näha ei 
olnud. Tauno võttis kala välja 
ja hakkas hammustama juba 
seda, kui äkki kõlas üks kõr-
vulukustavalt kile hääl: „ÄRA 
TEE!“ 

Tänavakass kukutas kala 
maha ja tõmbus äkilise liigu-
tusega eemale. Ta jälgis, kui-
das kala maas loperdas, nagu 
üritaks see püsti tõusta. „Kui-
das sa elus oled?“ küsis kass, 
ikka veel pahviks löödud, „Mi-
nu teada vajavad kalad vett, 
et hingata.“ 

„Ei noh, vajavad jah, aga ma 
olen meisterhingaja,“ targu-
tas kala, „ma suudan õhust 
ka veemolekule sisse hingata, 
aga mitte väga kauaks.“  Tau-
no mõtles, et see on loogiline 
küll, sest kui kalad suudavad 
vees õhumolekule sisse hin-
gata, siis miks nad ei peaks 

suutma ka vastupidist.

„Näe, võta sealt maast see 
kilekott. Mine otsi mõni pori-
loik ning täida kott veega. Siis 
paned mu sinna sisse.“ Kõuts 
hakkas juba kala käsku 
täitma, kuid siis seisatas. „Ja 
miks ma seda tegema peak-
sin?“

Kala hakkas korra hirmust 
kõhklema, kuid siis muigas. 
„Ma tean kohta, kus sa kor-
raliku kõhutäie saaksid. On 
üks restoran, kes jätab oma 
jäägid päeva lõpul maja taha 
prügikasti. Päris peen koht 
ka, kui sa gurmaan oled.“ Se-
kundiga oli Taunol kott kala 
jaoks valmis ja kala mugavalt 
seal sees. 

„Mis su nimi on, muidu?“ 
küsis kass justkui muuseas. 

„Kalmer.“

„Tere tulemast Tallinnasse, 
Kalmer!“

Ingel-Elise Sagadi

Mirjam Plaado

Tänavakass Tauno

leiab sõbra

Üldinfo:

Portsjoneid: 8

Ettevalmistusaeg: 10 min

Küpsetusaeg: 20 min

Koostisosad:

1 brokkoli

2 keskmist paprikat

1 pakk suhkruherneid

4 tl punast karripastat  

(maitse järgi)

1 purk kookospiima

1 purk kookoskoort

2–3 kanaleed

0,5 tl musta pipart

näpuotsatäis soola

Valmistamine:

1. Lõika kana, paprika ja brokkoli väikesteks tükkideks ning 
pese suhkruherned.

2. Kuumuta suures potis või sügavas pannis veidi õli. Lisa ka-
na ning küpseta, kuni kana on kuldne ja läbi küpsenud, see-
järel maitsesta soola ja pipraga. Tõsta kana korraks kõrvale.

3. Vala potti kookospiim ja kookoskoor ning lisa karripasta. Se-
ga läbi ja lase kergelt keema minna.

4. Pane kana tagasi potti ning lisa ka brokkoli, paprika ja suhk-
ruherned. Lase neil umbes 8–10 minutit podiseda, kuni köögi-
viljad on pehmemad, aga mitte täiesti lödid. 

5. Serveeri riisi või mõne muu lisandiga. 
(Nipp: Kui tahad värskemat maitset, lisa veidi laimimahla, 
värsket koriandrit ja soovi korral natuke tšillit.)

6. Naudi ja jaga lähedastega!

Retsept:
Kanakarri köögiviljadega
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Keila raamatukogu kroonika 1918-1969

Keila raamatukogu tööst aastatel 1930-1940

Mall Aunver 6. osa

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE 

TIINA TUBLI
MAA- JA RUUMIAMET

FOTO: MAA- JA RUUMIAMET

1938. aastal alustas raamatukogus tööd Priidu 
Kohava abikaasa Magda Kohava. Tõsi, 
ta oli varemgi meest raamatukogutöös 

abistanud ja temalt ka tööks vajalikud teadmised saanud. 
Magda Kohava on sündinud 20. novembril 1909 Vanamõisa kü-

las Saue vallas. Ta on õppinud Tallinna linna IX algkoolis, Keila ja 
Saue algkoolis. Kuueteistkümneaastaselt alustas ta õpinguid Lääne-
maa Õpetajate Seminaris, kuid oli haiguse tõttu sunnitud õpingud 
katkestama. Hiljem täiendas teadmisi Tallinna Kolledžis ja H. Kubu 
Eragümnaasiumis. 

Magda Kohava mäletab, et esialgu ei tahetud teda raamatukokku 
tööle võttagi. Nimelt polevat kolmekümnendate aastate lõpus tahe-
tud tööd pakkuda naistele, kelle abikaasa suhteliselt hästi teenis. See 
olevat olnud probleemiks temagi tööle asumisel. Tööle ta siiski sai. 
(Eesti Vabariigis kehtis toona seadus, et perekonnas võis korraga ai-
nult üks abikaasadest palgatööl käia – toim). 

„Raamatukogu oli siis avatud vaid kaks korda nädalas, kolmapäe-
val kell 19-20.30 ja pühapäeval kell 17-18.30. Raamatukogus on aga 
teatavasti palju muudki teha, kui vaid raamatuid laenutada. Võtsin 
vahel tööd kojugi kaasa, mäletan, et inventeerisin kodus raamatuid,“ 
meenutas Magda Kohava. (Raamatukogus praktikal olnud Tallinna 
Pedagoogilise Instituudi üliõpilase Kristiina Meiusi vestlusest Magda 
Kohavaga 1991. aastal – toim.) 

1938/39. aasta aruandest loeme, et iga aasta kohta poleks vaja 
koostada enamloetud raamatute nimekirja, kuna reeglina loetakse 
kõige sagedamini just äsjailmunud raamatuid. 

1. mail 1938 sai Keila alev linnaõigused. 22. jaanuaril 1939 ot-
sustas Keila Rahvahariduse Selts raamatukogu üle anda Keila linna 
alluvusse. Seltsil endal polnud piisavalt raha raamatukogu ülevalpida-
miseks. Keila linnaraamatukogu juhatajaks kinnitati Magda Kohava. 
Linna poolt suurenesid raamatute soetamise summad. Aastas saadi 
juurde umbes 100 raamatut. Tolleaegse aruande järgi olid 1940. aastal 
Keila raamatukogus loetavamateks raamatuteks August Gailiti „Karge 
meri“, Richard Rohu „Inimsaatused“, Mardikase (kirjanik Voldemar 
Õuna pseudonüüm – toim) „Tint“. Raamatukogus oli sel ajal tubliks 
abiliseks gümnaasiumiõpilane L. Lall. 

1940. aasta pöördelised sündmused tõid muudatusi ka Keila raa-
matukokku. Raamatukogu jäi riigi ülalpidamisele. Raamatuid hakati 
saama tsentraliseeritud korras. Kuid nii rahvamaja kui ka raamatu-
kogu jäid ilma senistest ruumidest. 1940. aastal tuli neil pritsimajast 
välja kolida, sest see läks vene sõjaväe käsutusse. Raamatukogu kolis 
esialgu Podini majja Haapsalu mnt 10. Sinna sai endale ruumid ka 
rahvamaja. Hillar Palamets mäletab, et raamatukogu asus alumisel 
korrusel, välisuksest sisenejale vasakut kätt paiknevas toas. (Uurimu-
se autor Mall Aunver vestles Hillar Palametsaga 1994. aastal – toim) 
Raamatukogu ei jäänud sinna kauaks, vaid kolis peagi Keila koolimaj-
ja, kus tema käsutusse anti keldris olev söögituba. Nii on jutustanud 
raamatukogu juhataja Magda Kohava. Ka Eduard Lahesalu abikaasa 
Johanna Lahesalu kirjutab oma mälestustes, et raamatukogu kolis 
1940. aastal Keila koolimajja. 

Raamatukogu töötas ainult õhtuti. Kolmekümnendate aastate lõ-
pus ja ka 1940. aastal korraldati mitmeid kirjandusõhtuid. Neist võeti 
innukalt osa. Sada inimest raamatuüritusel polnud mingi haruldus. 

Tolleaegsetest aruannetest võime lugeda, et aastatel 1938-1939 
oli Keila raamatu-
kogul lugemistuba, 
1939.-1940. aastaks 
oli M. Vatteri Har-
jumaa rahvusraama-
tukogude uurimuse 
(1967) kohaselt 
lugemistuba likvi-
deeritud. Võimalik, 
et pritsimajas olid 
ruumid avaramad ja 
kohallugemise või-
malus olemas, kooli-
maja söögituba seda 
aga ei võimaldanud. 

Muuseumivaramu

LIFE WetEST projekti 
partnerid Keskkonna-
amet ning Maa- ja Ruu-

miamet tuletavad maaomanike-
le meelde, et kinnistul asuvate 
maaparandussüsteemide hool-
damine on maaomaniku kohus-
tus ja seda tuleb teha vastutus-
tundlikult ning kehtivaid 
nõudeid järgides. Teema on ak-
tuaalne ka linnalises keskkon-
nas, kus intensiivne sademete 
hulk ja suur kõvakattega pinda-
de osakaal võivad põhjustada 
kiiret sademevee äravoolu ning 
ajutisi üleujutusi. Hästi toimi-
vad eesvoolud ja korras kuiven-
dussüsteemid aitavad vähenda-
da veekahjusid nii elamu- 
piirkondades kui ka taristul.

Miks on eesvoolude hool-
damine oluline?
Maaparandussüsteemid on 
maakasutajale väärtuslikud – 

TASUB TEADA

need aitavad hoida põllud hari-
tavad ja metsad majandatavad 
erinevates ilmastikuoludes. Ees-
voolud – nagu peakraavid ja sü-
vendatud jõelõigud – on kuiven-
dusvõrgu põhiveejuhtmed, mis 
koguvad kraavidest ja dreeni-
dest tuleva liigvee ning suuna-
vad selle edasi suurematesse 
veekogudesse. Aja jooksul või-
vad setted, liigne taimestik ja 
muud takistused eesvoolude lä-
bilaskevõimet vähendada, mis 
tõstab veetaset ja suurendab 
üleujutuste ohtu nii oma kui ka 
naaberkinnistutel. 

Millised on peamised hoiu-
tööd?
• setete ja voolutakistuste (sh 
   koprapaisude) eemaldamine,
• nõlvade niitmine,
• puittaimestiku raie,
• suudmete ja truupide 
   korrastamine,
• keskkonnakaitseks vajalike 
   rajatiste ehitamine.
Setete eemaldamisest tuleb tea-
vitada Maa- ja Ruumiametit 
ning Keskkonnaametit, kui ees-
vool kattub veeseaduse alusel 
määratud pinnaveekogumiga, 
või paikneb kaitsealal. Seda, kas 
tegemist on pinnaveekogumiga 
on võimalik järele vaadata Kesk-
konnaportaali kaardirakendu-

Keila lauljad Tartu 
III laulupeol 1935. 
aastal. Vasakult 
esimene Magda 
Kohava. Harju Maa-
konnaraamatukogu 
fotokogu

sest või vajadusel pöörduda 
Keskkonnaameti poole.

Hooldamise põhimõte: 
„mida vähem, seda parem“
Eesvoolu tuleks hooldada täp-
selt nii palju, kui on maaparan-
dussüsteemi toimimiseks vaja-
lik. Nii häiritakse võimalikult 
vähe kujunenud elupaiku ja vee-
keskkonda.
Tööde planeerimisel soovita-
me:
• teha hooldustöid madalvee 

ajal ja lühikeste lõikude kaupa 
– nii saab loodus paremini 
taastuda;

• teha puittaimestiku raie ning 
raiejäätmete eemaldamine 
juuli keskpaigast märtsi lõpu-
ni;

• säilitada kaldapuistut, eriti 

lõunakaldal, et aidata regu-
leerida vee temperatuuri. Sa-
mas on oluline, et puude juu-
red ei ummistaks 
drenaažisuudmeid, mistõttu 
tuleb nende ümbrus jätta 
puudevabaks. 

• arvestada lõhejõgedega ning 
vältida töid kudemisajal (sep-
tembrist mai lõpuni).

Kust saab lisainfot?
Keskkonnaamet on koostanud 
juhised keskkonda säästvate võ-
tete kohta eesvoolude hoolda-
misel. Need leiab Keskkonna-
ameti kodulehelt veemajan- 
duskava alajaotusest. 

Maaparandussüsteemide 
paiknemist saab vaadata Maa- 
ja Ruumiameti kaardirakendu-
sest.

Käsitöösalongis 
Vaarikas Vahukoo-
rega õpetati nais-
tepäeval idandite ja 
tõusmete kasvata-
mist. 

HUVITAV

Värske roheline toit saab koduski sirguda  
Samas on osadest seemne-

test raske idaneid kasvatada, 
sest neile tekib niiskuses ümber 
limapall. Sellised taimed on näi-
teks peet, päevalill ja koriander. 

Kes vajab rohkem 
ruumi?

Tõusmed vajavad kasvami-
seks suuremat pinda, sest nende 
kastid või vannid asuvad ükstei-
se kõrval. Näidetena olid töö-
toas brokoli, salatkressi, rukola 
ning punase kapsa tõusmed. 

Idandid võtavad seevastu 
vähe ruumi, sest neid saab muu-
hulgas kasvatada mitmekorru-
selistes „tornides“. „Madalaid 
nõusid ehk „majakesi“ võib üks-
teise otsa asetada mitu. Minul 
on neid olnud kõige rohkem vist 
tosin,“ meenutas Egle Ronk. 
Nõud on kas plastist või savist.

Töötoas olid muuhulgas 
nõud redise, porru, brokoli, 
mugulaugu ja roheliste läätsede 
idanditega, mida sai ka degus-
teerida. 

Idandid ei vaja palju valgust. 
Neid ei soovitata hoida akna-
laual eredas päikesevalguses, 
sest nõu sisu võib minna hal-
vaks. „Kui, siis ainult põhja-
poolsel aknalaual,“ lisas juhen-
daja. Tõusmed seevastu vajavad 

Töötuba juhendas kodu-
se supertoidu entusiast 
Egle Ronk, kes oli kaasa 

toonud 11 idandite ja kaheksa 
tõusmete näidet. „Olen idandi-
tega tegelenud veidi üle küm-
nendi. Tõusmetega vast kolm 
aastat,“ tutvustas ta. 

Idandeid saab kasvatada läbi 
aasta, nii on värske ja jõuduan-
dev toit toit kogu aeg aknalaualt 
võtta. „Seemned on odavad, 
kasvatamiseks pole vaja kalleid 
lisavidinaid. Piltlikult on tarvis 
vaid klaaspurki, võrkriidetükki 
ja kummi, et võrk purgil paigal 
püsiks,“ selgitas Egle Ronk.

Kui idandid valmivad klaas-
purgis ja niiskuse toimel nelja-
viie päevaga, siis tõusmete ehk 
võrsete kasvatamiseks vajame 
kasvusubstraate (külvimuld, 
kookosmuld, kasvumatid) ja 
nende valmimine võtab aega 
6-21 päeva. 

rohkem valgust 
ja pimedal ajal on 
nende kasvatamisel 
hea kasutada täien-
davat valgustust 
ehk taimelampi.

Jälgi ja pese! 
Seemnete va-

likul tuleb jälgi-
da ning usaldada 
seda, mis pakkidel 
kirjas. Hästi saab 
idandada hernest 
ja munguba, korra-
likke tõusmeid saab 
muuhulgas toor-
tatrast, lutsernist, 
redisest.

„Ise alustasin 
idandamist spetsiaalse purgiga. 
Selle maht on veidi alla liitri, 
idandeid saab hästi loputada,“ 
näitas Ronk nõud. Purki saab 
kaanetada, selle küljes on jalg, et 
nõu asend oleks kaldu.

Tähtis on idandite pesemine. 
Seda nii enne idandamist kui 
ka idandamise kestel ning kes-
tade eemaldamiseks. Kui neid 
kasvatakse „tornis“, siis tuleb 
pesta kõiki nõusid. Eriti hoolega 
alumisi, sest ülalt nõrgub sinna 
jääkidega vedelik, mis muutub 
kergesti limaseks.

Idandite ja võrsetega saab 
luua maitserikkaid salateid. 
Näiteks vereva rebasheina ehk 
amarandi idud annavad salati-
le juurde kerge spinatimaitse. 
„Põld-lambaläätsel on veidi 
mõrkjas maitse, aga salatisse 
lisades kaob see ära,“ õpetas 
Egle Ronk. Taim puhastab keha, 
roheline lääts on aga rahustava 
mõjuga. 

Uus töötuba samal teemal 
toimub salongis 4. aprillil kell 
13.

Maaparandussüsteemi eesvoolude 
hooldamine aitab ennetada üleujutusi
Maaparandussüs-
teemide seisuko-
halt on eesvoolude 
õigeaegne ja läbi-
mõeldud hooldami-
ne oluline.

FOTO: ALLAR VIIVIK

Egle Ronk 
(vasakul)



Motokrossi 6. koht Itaalias ja 
karikasarja võit Sõmerpalus
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Motokrossisõitja 
Kevin-Marcus Kruu-
sandi on alustanud 
uut hooaega edu-
kalt. 

Keilas elav ja koolis käiv 
12-aastane motokros-
sisõitja Kevin-Marcus 

Kruusandi valmistus uueks 
võistlushooajaks Itaalias tree-
ninglaagris, kus ta treenis koge-
nud motokrossisõitja Tanel Leo-
ki juhendamisel.

Laagri keskel avanes võima-
lus osaleda 22. veebruaril Otto-
bianos toimunud Itaalia talvistel 
meistrivõistlustel. Võistlus peeti 
MXGP rajal ning 85ccm klassis 
oli starti tulnud sõitjaid üle maa-
ilma. Kevin-Marcus võistles kok-
ku 26 sõitjaga ning rada oli tema 
jaoks täiesti uus.

Kvalifikatsioon toimus hom-
mikul kell 9.05 jaheda ja uduse 
ilmaga. Rada oli sile ning Kevin-
Marcus sõitis välja 10. aja. Esi-
meseks võistlussõiduks oli ilm 

SPORT

juba selgem, kuid päikese käes 
hakkas rada aurama. Stardist sai 
Kevin-Marcus hästi minema, tu-
geva sõidu tulemusel lõpetas ta 
esimese sõidu 7. kohal. Teise sõi-
du ajaks oli ilm hea, kuid rada oli 
muutunud raskemaks – tekkisid 
sügavad sooned ja augud. Kevin-
Marcus sai stardist hästi minema 
ja oli 5. kohal, kuid kukkus teisel 
ringil ning langes 17. positsioo-
nile. Seejärel tuli hakata kohti 
tagasi võitlema. Hea tempoga 
sõites ja kolmanda parima rin-
giaja välja sõites tõusis ta lõpuks 
taas 7. kohale.

Kokkuvõttes saavutas Kevin-
Marcus Kruusandi tugevas kon-
kurentsis 6. koha, jättes seljata-
ha 20 sõitjat.

Adrenalin Arena otsustav 
etapp Sõmerpalus

Pärast võistlust jätkusid tree-
ningud Itaalias ning 2. märtsil 
naasis Kevin-Marcus Eestisse. 
8. märtsil osales ta Sõmerpalus 
Adrenalin Arena hooaja viimasel 
karikasarja etapil, kus oli võist-
lejaid Eestist, Soomest, Lätist ja 
Leedust. 

Kvalifikatsiooni kiirel ja teh-

KEILA MUUSIKAKOOL

Instru Keila Keskus  Harju tn 2, tel 5566 2814, keila@instru.ee  instru.ee

-40%
VALIK PRILLE

Täpsed tingimused 
kauplusest.

AVAMISPAKKUMINE
KEILA KESKUSES

nilisel rajal sõitis ta välja kuuen-
da aja, mis andis võimaluse va-
lida stardipuu juures stardikoht 
kuuendana. Stardid õnnestusid 
ja kulgesid ilma äpardusteta. 
Kuigi soomlasest konkurenti 
seekord kätte saada ei õnnes-
tunud, lõpetas Kevin-Marcus 
mõlemad sõidud tugevas kon-
kurentsis neljandana. Need tu-
lemused kindlustasid talle ka-
rikasarja üldarvestuses esikoha 
140 punktiga.

Võistlus oli heaks ettevalmis-
tuseks eesootavaks hooajaks. 
Kevadisemate ilmade saabudes 
saab taas alustada ka välitree-
ningutega. Lisaks krossitree-
ningutele ja treeninglaagritele 
teeb Kevin-Marcus talvehooajal 
kaks korda nädalas üldfüüsilist 
treeningut Tallinnas Audente-
se spordigümnaasiumi juures. 
Treeningu mõju on juba selgelt 
näha ka võistlustulemustes.

Eeloleval nädalavahetusel, 
15. märtsil ootab Kevin-Marcust 
uus väljakutse – võistlus Lätis 
Liepājas.

Kevin-Marcus Kruusandi te-
gemisi saab jälgida Instagramis, 
Facebookis ja TikTokis.

Muusikakooli konkurssidelt
Keila õpilastel on 
läinud hästi Parima 
Noore Instrumenta-
listi konkurssidel.

Loode-Eesti regiooni 
voorud

Löökpilliõpilaste Loode-
Eesti regiooni voor toimus 19. 
veebruaril Rapla muusikakoolis. 
Hendrik Alev esimesest vanuse-
rühmast saavutas I koha. Esime-
se vanuserühma õpilased Jaan 
Lepik ja Marta Karjus pälvisid 
diplomi. Nende kõigi õpetaja on 
Brita Reinmann, kontsertmeis-
ter Kairi Vavilov. Teises vanuse-
rühmas saavutas Csaba Zoltan 
Marjani õpilane Taaniel Va I 
koha ja Brita Reinmanni õpila-
ne Riko Ronni Kötsi II koha. 
Marten Benno Malkov (õpetaja 
Brita Reinmann) ja Evon Leping 
(õpetaja Csaba Zoltan Marjan) 
pälvisid diplomi. Kõigi õpilaste 
kontsertmeister oli Kairi Vavilov. 

Akordioniõpilased võtsid 
Loode-Eesti voorus mõõtu 19. 
veebruaril Kuusalu Kunstide 
Koolis. Esimese koha saavu-
tasid esimeses vanuserühmas 
Erika Uusi õpilased Rivo Pert ja 
Ruudi Kõiv. Ruudile omistati ka 
eripreemia kohustusliku pala pa-
rima esituse eest. Pille Metssoni 
õpilane Marianna Blinova pälvis 
diplomi. Teise vanuserühma õpi-
lane Freddie William Laido ja 
kolmanda vanuserühma õpilane 
Sandra Tamm pälvisid diplomi. 
Mõlema õpetaja on Pille Mets-
son. 

Trompetiõpilaste konkurss 
oli 7. märtsil Tabasalu Muusika-
koolis. Loore Denks esimesest 
vanuserühmast saavutas III koha 
ning Magnus Raal teisest vanu-

TUNNUSTUS

serühmast pälvis diplomi. Trom-
petiõpilaste õpetajad on Valdo ja 
Olari Rüütelmaa, kontsertmeis-
ter Valdo Rüütelmaa. 

Päev hiljem, 8. märtsil toimus 
Tabasalu Muusikakoolis vaskpil-
liõpilaste konkurss, kus Keila 
Muusikakooli õpilane Mirtel 
Midri saavutas esimeses vanuse-
rühmas (eufoonium, altsarv) III 
koha. Tema õpetajad on Valdo ja 
Olari Rüütelmaa, kontsertmeis-
ter Valdo Rüütelmaa. 

Vabariiklikud voorud
Keila muusikakooli akordio-

nistidel läks hästi ka Parima 
Noore Instrumentalisti ülerii-
gilisel konkursil, mis toimus 8. 
märtsil Viljandi Muusikakoolis. 
Rivo Pert esimesest vanuserüh-
mast saavutas II koha ja eripree-
mia loomuliku musikaalsuse ja 
elamuse eest. Rivo õpetaja on 
Erika Uus. Kolmanda vanuse-
rühma õpilane Sandra Tamm 
saavutas III koha ja eripreemia 

mitmekülgse kava eest. Sandra 
õpetaja on Pille Metsson. Nel-
janda vanuserühma õpilane Ris-
to Pert saavutas III koha. Tema 
õpetajad on Erika Uus ja Tiina 
Välja. Kiituse väga tubli esine-
mise eest pälvisid Ruudi Kõiv 
(õpetaja Erika Uus) ja Marianna 
Blinova (õpetaja Pille Metsson). 

Löökpilliõpilased võtsid va-
bariiklikus voorus mõõtu 6. 
märtsil Lasnamäe Muusikakoo-
lis. Esimese vanuserühma õpi-
lane Jaan Lepik saavutas I koha 
ning Hendrik Alev ja Marta Kar-
jus saavutasid II koha. Kõigi kol-
me õpetaja on Brita Reinmann, 
kontsertmeister Kairi Vavilov. 
Teises vanuserühmas saavutas 
Taaniel Va I koha. Tema õpe-
taja on Csaba Zoltan Marjan, 
kontsertmeister Kairi Vavilov. 
Rita Reinmanni õpilased Mar-
ten Benno Malkov ja Riko Ronni 
Kötsi pälvisid diplomi. Kontsert-
meister Kairi Vavilov. 

RENNA VILIPUS



Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väikesema-

hulisi töid. Tel 5660 7554,  

janek@janelldisain.ee.

Pottsepatööd. Korstnate, 

ahjude, kaminate, pliitide, soe-

müüride ehitus ja remont. Ole-

mas kutsetunnistus ja 20 aastat 

kogemust. Töödel garantii. Tel: 

5835 9557, e-mail: siimuah-

jud@gmail.com.

Korstnapühkimine (sh nõue-

tekohane akt), ummistuste lik-

videerimine, küttekollete (sh 

korstnad) ehitus ja remont. 

Teostan töid ka nädalavahe-

tustel. Tel 5372 4993, e-post: 

korstnapyhkija1@gmail.com. 

Pakkuda üüriks hubane 

2-toaline (2/5) möbleeritud 

korter kaunis Keilas. Väga hea 

asukoht – mõneminutilise ja-

lutuskäigu kaugusel asuvad 

bussipeatus, lasteaiad, koolid, 

spordi- ja kaubanduskeskused, 

kauplused, park ja tervisera-

jad. Raudteejaam 10-minutilise 

jalutuskäigu kaugusel. Maja 

on soojustatud, termostaa-

diga radiaatorid, mõistlikud 

kommunaalkulud. Võta julgelt 

ühendust 501 1436 või tule ko-

hapeale vaatama. 

Õunapuude ja marjapõõsas-

te kevadine hoolduslõikus. Tele-

fon 5300 8111.

Viljapuude hoolduslõikus, 

ohtlike puude hooldus ja raie 

kutsetunnistusega arboristilt. 

Tel 5699 9884, laur@puujuuk-

sur.ee.

Koguja ostab vanavara, 

maale, klaas-, portselan- ja hõ-

beesemeid, münte, ordeneid, 

märke, postkaarte, fotosid, 

raamatuid, vaase jne. Pakkuda 

võib kõike. Raha kohe kätte. Tel: 

5353 8982.

Ostan uuemaid ja vane-

maid raamatuid ja vanava-

ra (märgid, mündid, fotod, 

mänguasjad, tulemasinad, 

käekellad jms). Andres 514 

0618.

Ostan autosid, seisukord ei 

ole oluline. Tel 553 1989.

Hei, kaaslinlane! Sinu kodu-

linnas on müüa heas korras ja 

hooldatud Opel Astra 2012. He-

lista, küsi lisa! Tel 504 7079.

Ostan kõiki Toyota marki 

sõidukeid. Tel 5896 1576.
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KINNISVARA

AED & KODU

Palju õnne!

Juubilarid
ILMAR PUSKAR 	  80 (13.03) 
ANTS VÄLI 		   75 (16.03) 
GJULAMBAR ZABITOVA 70 (13.03) 

REMONT&EHITUS

Kuulutused

OST&MÜÜK

MUU

Hea Margus, südamlik 
kaastunne Sulle kalli venna

 

Mati Taluri  

kaotuse puhul.

Klassikaaslased Keila Keskkooli 
päevilt

Südamlik kaastunne Siljale, 
Priidule perega ja vend 

Margusele kalli

Mati Taluri

lahkumise puhul.

Riina ja Liisi

Mäletame ja mälestame head 
kolleegi 

Oliivia Hani
1. XI 1950 - 10. III 2026

Sügav kaastunne Kristile ja 
Ingridile armsa ema kaotuse 

puhul.

Karjaküla Sotsiaalkeskuse pere

Autokool Turvalised 
Liiklejad 

ootab õppima 
B kategooria juhiloa 

taotlejaid Keilas.

Info:  turvalisedliiklejad@gmail.com Telefon 5560 6122 

kevadnäitus.
3.-26. märts

LASTETUBA
„Tulihobused”
Rukkilille Lasteaia laste hobus-
test inspireeritud kunstitööd
veebruar – märts

MINU KOGU
Järjehoidjad Raili Särevi kogust
5. märts – 30. aprill

RAAMATUNÄITUSED
„25 kauneimat eesti raamatut 
2025”
„Romaanivõistluse 100 aastat”

Digitugi raamatukogus
Iga kolmapäev 15.15 - 16.15.

„Kaks suurt“
Kontserdisari „Sisemaailm“.
Klaveril Piret Väinmaa
15. märtsil kell 17

KONTSERT
Soo-Young (klarnet), Maksim 
Štšura (klaver)
Kavas Brahmsi ja Regeri klarne-
tisonaadid
16. märts kell 19

„Ballaadide aeg”
Kadri-Ann Sumera klaverikont-
sert
29. märtsil kell 17

Eelkool
17. märtsil kell 16-17.30
31. märtsil kell 16-17.30

„Maalimine ja tahvlimaal“
Loeng-õpituba
17. märtsil kell 16-17.30

Avatud uste päev
17. märtsil

Mälumängu uue hooaja 
esimene mäng
27. märtsil kell 19
Registreerumine kuni 26. märt-
sini: kultuurikeeris@gmail.com.

JUMALATEENISTUS 
ARMULAUAGA
Pühapäeval kell 11

Pühapäevakool
15. märtsil kell 11 koguduse majas

Noorte piibliõhtu
13. märtsil kell 17.30 koguduse 
majas

Veebivestlus palvusega
aadressil sda.ee/veebivestlused
Reedel kell 20

Jumalateenistus
Laupäeval kell 11

Piiblitund
Laupäeval kell 12

Loeng „Miks vaadata tulevikku 
lootusrikkalt?”
Pühapäeval kell 11 
Ülekannet on võimalik vaadata 
internetis või kuulata telefonis.
Lisainfo: tel 5647 0204 või 
JW.ORG > Meist > Koosolekud.

KULTUURIKEERIS
PIIRI 7A

KEILA MUUSIKAKOOL
EHITAJATE TEE 1

„HARJU ELU“
Püsinäitus Harjumaa ajaloost

„Amandus 170. Meistri puu-
dutus“
Amandus Adamsoni tööd KUMU 
kogudest.
30. augustini 2026
Munadepüha perepäev
22. märtsil kell 12
Lisainfo ja registreerimine muu-
seum@hmk.ee

Amandus Adamson – tsaaririi-
gi kuulus skulptor“
Püsinäitus

Verekeskus
17. märtsil kell 10

„Rändprassing“
Kaisa Ling ja Rene Paul
20. märtsil kell 19

Huvitavate Kohtumiste Klubi
21. märtsil kell 19

„Margus ja mamma tulevad 
Keilasse kolama!
Margus Tabori etendus
31. märtsil kell 19

Fotonäitus „Naine“ erivajadu-
sega naistest Eestis.
Autor Alana Proosa.
6. märts-30. aprill E-N kell 10-20
Avamine 18. märtsil kell 18

Külas folklorist Marju Kõivu-
puu. Räägime paastumaarjapäe-
vast ja muudest vähemtuntud 
rahvakalendri tähtpäevadest.
25. märtsil kell 12.30 

Naljapäev koos ansambliga 
Amulett
1. aprillil kell 12.30

Sotsiaalkeskuse teisel korru-
sel tööpäeviti võimalus punuda 
varjevõrke Ukraina sõjaväele. 
Kogutakse ka õiges suuruses 
plekkpurke ja küünlavaha. Lisa-
info Tiiu Jalakas tiiu@keilasots.
ee, telefon 524 7284.

LÕPETAME KOOS 
RAAMATUAASTA
12. märtsil algusega kell 18.00
„Valguse algus”
Luulet loeb Õnne-Sigrid Mättik, 
harfil musitseerib Piret Kiristaja. 
Pärast lugemisbingo täismängu 
loosimine, tort ja kohv.

JUTUHOMMIK
Laupäeval, 14. märtsil kell 12.00
Aare Lepiksaar loeb ette jutte 
Triinu Laane raamatust „Poiss 
ja papa”.
Meisterdamine.
Jutuhommikuid toetab Eesti 
Kultuurkapital.

RAAMATUKOGU GALERII
„Veele lähemale”
Ülle Järvise maalid.
2.-26. märts

ORANŽIL SEINAL
„Tere, tulihobune“
My Art Studio kunstiringi laste 

KEILA KULTUURIKESKUS
KESKVÄLJAK 12

KEILA SOTSIAALKESKUS
MÄNNIPARGI 1-3

AMANDUS ADAMSONI 
ATELJEEMUUSEUM 
ADAMSONI 3, PALDISKI

Kuhu minna
HARJUMAA MUUSEUM
LINNUSE 9

HARJU MAAKONNA-
RAAMATUKOGU
EHITAJATE TEE 1

KEILA 
MIIKAELI KOGUDUS
PALDISKI MNT 2

KEILA ADVENTKOGUDUS
PÕLLU  5

KEILA JEHOOVA TUN-
NISTAJATE KOGUDUS 
MÄNNIKU 1A

WALDORFKOOL LÄTE 
KESKVÄLJAK 15

Kui te ei soovi, et teid lehes õnnitletakse, palun andke sellest  
sünnipäevale eelneva kuu lõpus teada linnavalitsuse infonumbril 679 0700 või 
toimetusele telefonidel 5664 5314. 

KEILA VÄÄRIKATE ÜLIKOOL TEATAB

18. märtsil 2026 kell 16.00   
Keila Kooli auditooriumis, Ehitajate tee 1.

loeng

EESTI KEEL - 
KEELE ILU JA VÕLU    
Gristel Mänd, eesti �loloog 

Olete oodatud!

Keila Taastumiskooli vaimse tervise kursuse järgmine kohtumine
toimub 18. märtsil 14.00  
Kursuse teema on 
SUHTLEMINE II
 
Toimumiskoht Keila Sotsiaalkeskus.
Huvi korral võta ühendust marika@keilasots.ee (Marika Pihelgas).
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6–29 märts

Šokolaad Geisha 
Caramel & Sea salt 
100g Fazer

Kohv Presidentti 250g 
Paulig

-40%

-43%

2,49
14,90/kg

6,99
15,96/kg

1,49

3,99

Eesti juust viil 300g  
E-Piim | 13.-15.03

Panzani Fusilli 1kg
Panzani Spaghetti 1kg

2,99
6,63/kg

3,99

1,99

2,99

Värska 
Vurtsvasser 
Kirsi-
Aroonia 1l + 
pant 0,10

Hullult hea segu 1kg 
Pähklinäpp

-24%

-31%

2,29

12,99

1,75

8,99

Paneeritud kodused 
hakk-kotletid 840g 
Linnamäe LT

Külmsuitsuforell  viil 
500g Wool

6,39
5,94/kg

24,90
25,98/kg

4,99

12,99

Seapraad Klassikaline 
Rakvere 

Tutti Frutti Passion 
kommikott 500g Fazer

6,69

4,99
5,98/kg

4,99

2,99

-48%-40%

Portselan-, klaas- ja 
dekoratiivnõud, keraamika
13-15 märts

Voodipesu
20–22 märts

Seemned ja lillepotid
27–29 märts-20% -20% -20%

KOLMAPÄEV
Rõõmus 18. MÄRTS

Iga kuu 3. kolmapäeval kliendikaardiga 
kogu tööstuskaup* 20% soodsamalt!

* Esmatarbekaubad, kodukaubad, 
rõivad, jalatsid, kosmeetika, tehnika ja 
mänguasjad, v.a. kampaaniatooted.

-25%

-33%-22%-25%


	001_KL_0312
	002_KL_0312
	003_KL_0312
	004_KL_0312
	005_NL_0312
	006_NL_0312
	007_NL_0312
	008_NL_0312
	009_KL_0312
	010_KL_0312
	011_KL_0312
	012_KL_0312

